

bb 27. / ujjabb küldöttek ... 1. folyt./-ju

a chilei kommunista párt küldötte orlando millas, a politikai bizottság tagja.

costa rica népi élcsapat pártjának küldötte arnoldo ferreto segura, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

a mongol népi forradalmi pártot badamin lhamszüren, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára és puncagiju sagdarsuren, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője képviseli.

a paraguay-i kommunista párt küldötte pedro vazquez, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

a szovjetunió kommunista pártjának képviselője b. n. ponomarjov, a központi bizottság titkára.

megérkezett az amerikai egyesült államok kommunista pártjának képviselője is.

a pártok képviselőit komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, puja frigyos, a központi bizottság osztályvezetője, a kb tagja, gyenes andrás, a központi bizottság osztályvezető-helyettese és molnár ernő, a kb tagja fogadta. /mti/

--

19.151ju

-12-

- v e g e -

Hc 20w



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 22.

bb 1. a tejutra is érvényes az állandó változás törvénye - ambarcumjan fiatal csillagainak ,, körtánca,,

i tz/hné-ju ie la 1968. április 22.

a tejut-rendszer szerkezetének ismét előtérbe került kutatásában részt vesz ujjabban a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézetének mátrai obszervatóriuma is.

a legujabb csillagászati kutatások, amint balázs lajos, az intézet tudományos munkatársa elmondta, eddig ismeretlen részleteket derítettek ki a tejut-rendszer jellegzetes spirális - csigavonal-szerű elrendződéséről. nagyjából a tejut ,, egyenlítőjének,, síkjában spirális nyomvonalon sűrűsödnek azok a hidrogénfelhők, amelyek 21 centiméteres hullámhosszon kibocsátott ,, rádióadásait,, utján jelentkeznek és így módon más rádióforrásokkal együtt tulajdonképpen megalapozói lettek a csillagászat egyik új ágának, a rádiócsillagászatnak. amint az optikai megfigyelések bizonyítják, ugyanezek a tájakon hasonlóképpen spirális szerkezetben találhatók meg a legnagyobb sűrűségben azok a fényes csillagok is, amelyek nagy része a jelenleg hazánkban tartozkodó v. a. ambarcumjan szovjet csillagász megállapítása szerint nagyon fiatal, nem egy közülük napjainkban születik.

a csillagtársulások spiráljának egyik karja közelében helyezkedik el a mi naprendszerünk is. lehetséges, hogy hozzávetőleg 5 milliárd éve a mi napunk is egy ilyen fiatal csillagtársulás egyik tagja lehetett, csak talán nem volt ennyire fényes. de azt már megállapították a csillagászok, hogy a halványabb csillagok között is akadnak egészen fiatalok.

/ folyt. köv./

Hc

-1-

bb 1. / a tejutra... 1. folyt/-ju

a legutóbbi években a hidrogénfelhők és a csillagok spiráljának is 3-3 ívét, karját, ágát sikerült megfigyelni. a mi naprendszerünknek is otthont adó, ugynevezett helyi ágon kívül egy belső - a tejut-rendszer magja felé eső - és egy külső ágat fedeztek fel. a körülbelül 45 000 fényév-sugaru tejut-rendszeren belül a mi helyi águnk a középponttól mintegy 30 000 fényévnnyire van, a két másik ágtól pedig körülbelül 4000-5000 fényév választ el bennünket.

a csillagászok most egyrészt azt kutatják, hogy milyen a kapcsolat a hidrogénfelhők és a csillagok kialakulása között - ebben a kutatásban vesz részt mátrai obszervatóriumunk is - másrészt azt igyekeznek kideríteni, milyen erők hozzák létre azt a speciális szerkezetet, megoldásra vár még az is, mely tényezők hatására forog az egész speciális szerkezet a tejut-rendszer középpontja körül, még pedig úgy, hogy a belső pályán mozgó objektumok rövidebb idő alatt járják körül a középpontot, mint a külsők, tehát ebben a ,, körtáncban,, magának a speciális rendszernek az elrendeződése is állandóan változik. /mti/

..-

bb 2. weimari muzsikusok a zeneakadémián

k ol/j-ju sr la

1968. április 21.2.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola muzsikus vendégei - a weimari testvér főiskola fuvosötöse - április 25-én, csütörtökön este fél hét órakor koncertet adnak a zeneakadémia kistermében.

ezt megelőzően délután öt órakor ugyanitt rendezik meg bolyky rezső kürtművész tanári diplomahangversenyét. /mti/

..-

-2-

bb 3. kiskönyvtár a napköziseknek - megszűnik az iskolák zsufoltsága kőbányán

i hi/lk-lm sr

1968. április 22.

a tanév végének közeledtével a kerületi oktatási szervek értékelik az iskolai munkát, s összegezik a jövőben hasznosítható tapasztalatokat.

óbudán a mostani tanévben tovább javultak a napközi otthonok körülményei - állapították meg a tanácsi szervek. a napközis csoportok átlagos létszáma 24, ami lényegesen kedvezőbb a fővárosi átlagnál. a tanteremhiány azonban itt is nehezíti a munkát, ugyanis a meglévő 82 napközis csoport közül csak hétnek van önálló helyisége. ezen a jövőben változtatni akarnak. egyébként minden napközis csoportnak külön kiskönyvtárat rendeztek be. ezekben a gyermekek életkorának megfelelő művek találhatóak, s az olvasnivalót az iskolák ifjúsági könyvtáraiból időnkint felfrissítik. az oktató-nevelő munkához a kerületi művelődési házak is segítséget nyújtanak. a békásmegyeri maxim gorkij művelődési otthon több szakköri csoportot hozott létre a dömös utcai iskola tanulóiból, a frankel leó kulturális otthon a kórház utcai iskola növendékei részére földrajz- és honismereti szakkört alakított.

kőbányán, ahol az új tanévben az általános iskolások száma jóval meghaladja a hétezret, már most gondolnak a diákok elhelyezésére. a tanácsi szervek remélik, hogy az új tanévben kevesebb problémájuk lesz, ugyanis a tíz tanulócsoportha a tervezett bánya utcai általános iskola valószínűleg szeptemberben megnyitja kapuit. az új intézménynek a későbbi években is fontos szerepet szánnak. ugyanis a városközpontban most épülő 1 264 lakáson kívül a mádi utcában 850, a kőrösi csoma sándor ut közelében még 800 családi otthont emelnek, s az utóbbi két lakótelepen a tervek szerint járulékos beruházásként újabb iskola nem épül. az itteni gyermekeket részben a bánya utcai, részben a pataki istván téren levő oktatási intézményekben helyezik majd el./mti/

..-

-3-

bb 4. „beiratkoztak,, az állatkerti óvodások

i jf/tné-lm ie

1968. április 22.

gondozójuk felügyelete mellett az állatorvosok elé „járultak,, az állatkert idei medvebocsai, amelyek dr. fábián lajos és dr. vinkó istván véleménye szerint jól fejlettek, egészségesek, tehát alkalmasak arra, hogy beirassák őket a tavaszi állatóvodába. az idei medveszaporulat, hét barnabocs és egy örvösmackó már vidáman hancurozik egymás mellett és gondozójuknak csak akkor kell éreztetnie „tekintélyét,, amikor elkövetkezik az etetés ideje.

az idén különben is bő volt a szaporulat az állatkertben. a fekete párduc mama újszülöttjét, a csui névre hallgató kis párducot még mindig puli pótmama neveli, mert szülei korán magára hagyták. az állatkertben már messziről észrevenni a hófehér fjall /umlaut/ marhaborjút, az északon honos szarvasmarha első budapesti utódját. nem messze tőlük fehér és fekete racka bárányok bujnak egymás mellé, a romanov juhok hármassal elléssel bizonyították szaporaságukat./mti/

--

bb 5. hazatértek a fekete gólyák

vid kz/sk-lm ká

1968. április 22.

a duna ártér védett madárszállásaira - a gemenci állami erdő- és vadgazdaság területére - hazatértek a fekete gólyák. e félénk madarak a holt duna menti erdők magas fái között. költőhelyeiket számon tartják, s utódaikat is „leltárba,, veszik./mti/

--

bb 6. tizenhatemeletes toronyház pestlőrincen

i hi/lk-lm sr

1968. április 22.

a pestlőrinci kisz lakótelep módosított beépítési terve szerint az új negyed középpontjában 16 emeletes szövetkezeti toronyház emelkedik majd. az összesen több mint kétezer lakásos település 16 tantermes általános iskolája, 150 személyes óvodája, továbbá bölcsődéje és szakrendelője 1970-ben készül el./mti/

--

- 4 -

bb 7. magyar zenekarok a szabadkai fesztiválon

i fe/tné-lm sr

1968. április 22.

szabadkán április 29-e és május 2-a között hét ország tiz együttesének részvételével fesztivált rendeznek. magyarországot az illés és rangers zenekar képviseli a fesztiválon./mti/

--

bb 8. 23 400 lakás építését kezdték meg az évm vállalatok - 1386 új otthont adtak át az első negyedévben

i sb/et-lm ie

1968. április 22.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium lakás-építő vállalatai az első negyedévben 1386 új otthont adtak át. ez mindössze 64 lakással több, mint amennyit a múlt év azonos időszakában építettek fel. a lakásépítési ütem növelésének biztatóbb jele azonban, hogy 3 000-rel több - összesen 23 200 - új otthon kivitelezésén dolgoznak - mint tavaly tavasszal. ezenkívül a nagyüzemek megbízására hozzáfogtak csaknem 200 „félkész,, lakás munkálataihoz is. igyekeznek gyorsan tető alá hozni és átadni ezeket a félig kész épületeket, hogy az üzemek saját építő részlegei is minél előbb megkezdjék és még az idén elvégezzék a befejező szak- és szerelőipari munkát. az évm vállalatok a korábbinál több segítséget adnak a társasházak építéséhez is. az idén eddig csaknem 2 800 társasházi otthon építését kezdték meg s így majd hét-nyolc százalékkal többet adnak át, mint amennyit tavaly építettek./mti/

--

bb 10. ujdonságok az irodalmi színpadon

i fe/tné-lm sr

1968. április 22.

a „szállj költemény,, sorozatban a verseket kedvelő közönség április 23-án somlyó györgy önálló estjét hallhatja az egyetemi színpadon.

a magyar írók szövetsége és az irodalmi színpad közösen rendezi május 6-án a tamási áron emlékestet./mti/

--

- 5 -

bb 9. békés és jól jövedelmező társbérlet

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 22.

halastavaink holdankénti hozama alig éri el az évi három-négy mázsát. ilyen körülmények között különösen jelentős az a sikeres kísérlet, amelynek révén a dinnyési ivadéknévelő tógazdaságban 15 mázsa fölé emelték a tavak holdankénti hozamát. növényvédő amurokat és busákat telepítettek a pontyok mellé. a társbérlet nemcsak békésnek, de rendkívül hasznosnak is bizonyult. az amurok elpusztították a felesleges vízi növényeket, a busák pedig a pontyok számára értéktelen algákkal táplálkoztak. fokozták a víz oxigénkészletét, megakadályozták a tó ,, kivirágását", és ilyen körülmények között a pontyok is gyorsabban fejlődtek. ezen túlmenően a felesleges növényzet-től megtisztított tavakba a szokásosnál 1000-1500-zal több pontyot telepítettek egy-egy holdnyi területre, tehát lényegében a vízterület növelése nélkül fokozhatták a hozamot- /mti/

..-

bb 11. a kenderfonó- és szövőipari vállalat ujdonsága a bnv-re

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 22.

több új cikket készített elő a budapesti nemzetközi vásárra, továbbá egy afrikai körutra a szegedi kenderfonó- és szövőipari vállalat. a világpiacra is ujdonságnak számítanak font és szőtt színes fóliacsikokból készített ipari és divat-cikkeik. található köztük karvastagságú hajókötel, selmés fényű, opartmintás női divattáska, autó- és fürdőszoba szőnyeg, redőnyvászón, szunyogháló stb. a bnv-on kerülnek először kender, de egy találmány hasznosításával lenfinomságúra dolgozták ki őket. /mti/

..-

bb 12. filmnapok a csehszlovák klubban

1 fe/tné-ju sr la

1968. április 22.

a csehszlovák klub rózsza ferenc utcai helyiségében csehszlovák filmnapokat rendeznek. április 23-án a ,, százszorszépek,, a ,, miért mosolyogsz mona lisa?, című filmet, egy nappal később a ,, mindennapi bátorság,, ,, a kéz,, majd 26-én, pénteken az ,, ünnepekről és vendégekről,, és a ,, büvészt,, című filmeket mutatják be. /mti/

..-

-6-

✓ közönség elé azok a háztartási textiliák is, amelyek alapanyaga

bb 13. tavasszal is ,, divat,, lett a halászat - az inyenceknek ajánlják : a busát és az amurt

1 jf/tr-ju 1e la

1968. április 22.

a kellemes, enyhe, napsütéses időt alaposan kihasználják az állami halgazdasági egyesülés üzemeiben. az idén végérvényesen felszámolták a régi hagyományt: már elsősorban nemcsak ősszel, a nagy-halászatok idején ,, aratják,, le a tavakat, hanem folyamatosan, minden időben a szükségletnek megfelelően szállítják a zsákmányt a halértékesítő vállalatnak. a 30.000 holdnyi tógazdasági területen a hét végén 15 lehalászó brigád dolgozott és a hajókról, csónakokról egyre-másra merítették vízbe a hálókat. gazdag fogást jelentettek a legtöbb helyről, például a nyolcezer holdas hortobágyi gazdaságból, a balatonról, Lelle térségéből, valamint a tiszavidékről és tolnából.

az egyesülés üzemeiből ebben a hónapban 50-55 vagonnyi hal kerül az üzletekbe, jóval több, mint tavaly ilyenkor. a legnagyobb a kereslet a ponty iránt - ebből is szállítják a legtöbbet-, de a vásárló közönség kezdi megkedvelni az újonnan telepített növényvédő halakat, az izletes husu busát és az amurt. ezekből az inyenceknek is ajánlott fajtákból nagyobb tétel került illetve kerül a múlt hét végén és e hét elején a fővárosi vásárcsarnokba, s vidéken is megkezdték árusításukat. /mti/

..-

bb 14. új gyár épül - változik a táj

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 22.

a kozmetika- és háztartásvegyipari vállalat 400 munkást foglalkoztató üzemét telepít zalaegerszegre. ezzel lehetőség nyílik arra is, hogy az eddiginél célszerűbben, jövedelmezőbben hasznosítsák a nagyjából kopár zalai domboldalt. az új gyárnak nagymennyiségű illóolaj alapanyagra lesz szüksége. a gyár képviselői és az illetékes megyei szakemberek között létrejött megállapodás szerint ezt a zalai domboldalon termeltetik meg. az új kultúra kialakítására megtörténtek az előkészületek. többek között francia és angol levendulát, borsos mentát, kaport és pyrethrumot természetesen majd. ezek az illóolaj-tartalmú növények holdanként mintegy 8000-12.000 forintos bevételt biztosítanak a termelőknek. /mti/

..-

-7-

8.20/LM He p20

1968

bb 15. házi téglagyár épül az öcsödi szabadság tsz-ben

vid.cs/fné-ju ká la

1968. április 22.

házi téglagyár építését kezdte meg az öcsödi szabadság termelészövetkezet, a kivitelezési tervet a szolnok megyei téglaiipari vállalat szakemberei készítették el. az évente csaknem kétmillió darab jóminőségű téglát gyártó üzem gépi berendezéseit a mezőturi, a derecskei és a tiszavasvári téglagyáraktól vásárolták, beszerelésükhöz pedig a mezőturi téglagyár munkásai adnak segítséget. az új tsz-vállalkozás júliusban kezd meg a termelést. /mti/

..

bb 16. megalakult az ifju vasi képzőművészek csoportja

vid cs/gk-ju ká la

1968. április 22.

szombathelyen a münnich ferenc ifjusági házban megalakult az ifju vasi képzőművészek csoportja. a 12 grafikusból, kerámikusból és festőből álló csoport tagas műtermet kapott, ahol felkészülnek évi kétszeri közös kiállításukra és a tagok egyéni házi tárlataira. egyúttal segítik az üzemekben működő fiatal festőket, gyárlátogatásokat, üzemi kiállításokat rendeznek, irányítják a megye fiatal képzőművészeinek tevékenységét, gazdái lesznek önképzésüknek. az üzemi és falusi kiszervezésekben esztétikai előadásokat tartanak. /mti/

8

..

bb 17. családipótlék-kiegészítést fizet az ujpetrei petőfi termelészövetkezet

b vid kz/sk-ju ká la

1968. április 22.

családipótlék-kiegészítést fizet a többgyermekes családoknak baranya megyében az ujpetrei petőfi termelészövetkezet. a kormány intézkedése, - mint ismerets - a termelészövetkezeti tagoknál is bevezették a családi pótlékot. szintje azonban még nem éri el az iparban dolgozókéét. ujpetrén több mint félszáz több gyermekes szövetkezeti gazda él. a közgyűlés határozata révén most már nincsenek hátrányosabb helyzetben, mint az általában biztosítottak. /folyt. köv./

-8-

8.20/Lm Hc P20

8302

bb 17. /családipótlék... 1. folyt./-Lm

a termelészövetkezet két gyermek esetén 60 forinttal, három gyermek esetén 150 forinttal, négy vagy ennél több gyermek esetében pedig 200 forinttal egészíti ki a tagok családi pótlékát. az összeget minden hónap 15-én - a rendes havi fizetésükkel együtt - kapták meg a családok. egyetlen feltételt szabtak csupán: az érintett dolgozók teljesítsék a számukra előírt munkakötelezettséget. az új szociális juttatás évente mintegy 90 000 forinttal terheli a közösséget, mégis mindenképp szívesen megszavazta. a határozat szerint ezt a juttatást mindaddig fenntartják, amíg a termelészövetkezeti és az állami dolgozók családi pótléka azonos szintre kerül. /mti/

..

bb 18. naponta öt-hat csökhutát fúrnak a győr megyei termelészövetkezetek határában

a vid cs/fné-Lm ká

1968. április 22.

a csapadéokban szegény ősz és telet erősen sínylik meg a kislétföldi tájak. az északdunántúli vízügyi igazgatóságtól minden eddiginél nagyobb területre kértek mesterséges csapadékot a termelészövetkezetek és állami gazdaságok. a kis-rába-rendszerben a nyílt vizekből másodpercenként négy köbméter vizet juttatnak a szomszagos földekre, ami csaknem harmincezer hold öntözését teszi lehetővé. megindították - főleg a szigetközben - az esőztető berendezéseket is: több mint 250 csökhut vize permetezi a kertészetek elvetett, beültetett tábláit.

a szárazságtól tartó termelészövetkezetek a vízügyi igazgatóságtól soronkívül csökhuták fúrást is kérik. az igazgatóság három munkacsoportja az eredeti terv szerinti száz csökhutát, amelyet 1968-ra igényeltek a termelészövetkezetek, már elkészítette. az utórendelés ezideig hetven újabb csökhutára szól. a munkacsoportok két műszakban dolgoznak, s naponta 5-6 csökhutát készítenek el soron kívül. a termelészövetkezetek - ugyancsak soron kívül - újabb tíz öntözőberendezést vásároltak. /mti/

..

9.00/Lm Hc P20

-9-

948

bb 19. tízmillió forintot költ a vállalati nyereségből szociális célokra a mecseki szénbányák

b vid kz/sk-lm ká

1968. április 22.

tízmillió forintot költ üzemi üdülők, kulturális és sport-üdülők fenntartására az idén vállalati nyereségből a mecseki szénbányák. a hasznos és kívánatos bőkezűség indokolásaként mindenekelőtt arra mutatnak rá a vállalatnál, hogy az áprilistől általánosan bevezetett „szabad szombatos”, munkarend révén a következőkben a mecseki szénbányák dolgozóinak több idejük jut pihenésre, szórakozásra és ennek jó kihasználásához a vállalatnak is hozzá kell járulnia. az említett összegből kétmillió forintot a balaton melletti családi üdülő szépítésére, bővítésére fordítanak, a nyugati mecsek új üdülő-körzetében - orfűn - a mesterséges pécsi tó mellett vikendtelepet alakítanak ki. a harkányi és a balatoni után ez már a harmadik üzemi üdülője lesz a pécsi szénbányászoknak. hárommillió forinttal hozzájárulnak a nehézipari minisztérium központi hévizei üdülőjének fejlesztéséhez, továbbá a komlói zrinyi és a pécsi puskin bányász művelődési ház felújításához, korszerűsítéséhez. a sportolási lehetőségek bővítésére edzőpályát építenek, ezenfelül egymillió forinttal támogatják az egyesületeket./mti/

bb 21. „zuhanyoznak”, a tojások

a vid kz/sk-lm ká

1968. április 22.

a bár a baromfinemesítő gazdaságban nagyteljesítményű, automatikus tojásmosó berendezést helyeztek üzembe. az amerikai kuhl cég gyártotta berendezés az első ilyen hazánkban. a tojások négy perc alatt vonulnak át a 38-40 fokos „zuhany”, alatt. vegyszerekkel kevert vize óránként 12 000 tojást tisztít, fertőtleníti, kezeléséhez csupán két ember szükséges: egyikük felrakja a szállító láncra a tojásokat tartó tálcákat, a másik pedig leszedi róla. a mosás után az étkezési tojások héja steril lesz, a tenyésztőtojások esetében pedig két-négy százalékkal javult a kelési arány, s ami különösen érdekes: egészségesebbek lesznek a csibék. a tojáshéjon ugyanis négyzetcentiméterenként körülbelül félmillió baktérium található, s ez egyrészt ételmérgezések forrása lehet, másrészt pedig a kelés után megfertőzheti a még gyenge kis állatokat./mti/

9.10/Lm 4c 93?

941

-10-

bb 20. szerelik a gépeket a dunai vasmű oxigéngyárában

a vid kz/sk-lm ká

1968. április 22.

megkezdtek a gépek szerelését a dunai vasmű 192 millió forintos költséggel épülő új, nagyteljesítményű oxigéngyárában. az új üzem, amely a jelenleginél gazdaságosabb és termelékenyebb oxigénes acélgyártáshoz adja majd a technológiai oxigént, a tervek szerint 1969. április végén, tehát éppen egy év múlva indítják. a gazdaságosabb és termelékenyebb acélgyártási technológia bevezetése révén, a közgazdászok számítása szerint a beruházási költség 31 hónap alatt megtérül./mti/

bb 22. „feltételezett”, sérülteket mentettek ki a klastrompusztai barlangokból - sikerrel ért véget a barlangi mentőszolgálat tavaszi nagygyakorlata

t tz/sk-lm ie

1968. április 22.

vasárnap tartotta meg a barlangi mentőszolgálat idei tavaszi nagygyakorlatát. a mentőszolgálat szombat este 10 órától készségben volt és a „legénységet”, dr. dénes györgy, a szolgálat parancsnoka hajnali 3 óra 5 perckor riadóztatta. hatvan perccel később már csapatszállító gépkocsin robogott a szolgálat 20 tagja dorog felé. a feltevés ugyanis az volt, hogy egy fiatalember, aki barlang-turára indult, két napja nem érkezett haza, s utoljára a klastrompusztai turistaházban látták.

reggel öt óra után néhány perccel a barlangi mentők két csoportra oszolva kezdték meg a kutatást a közeli leány-, és legény barlangban. mindkét csoport rádió adó-vevő útján tartotta a kapcsolatot a felszínnel. amikor jelentették, hogy eredménytelenül kutatták végig a barlangot, parancsot kaptak a magukkal vitt zárt boríték felbontására. ebből tudták meg következő feladatukat: saját csoportjuk egyik tagját sérültnek kellett kinevezniük, s a levélben közölt részletes leírás alapján lehetőleg pontos diagnózist készíteniük, ennek megfelelően az illetőt elsősegélyben részesíteniük, a barlangból kimenteniük és rögtönzött hordágyon a turistaházhoz szállítaniük. bár mindkét feltételezett sérültet az illető barlang legnehezebb megközelíthető részében „találták meg”, a mentés mindkét esetben sikeresen fejeződött be.

nemsokára részletesen megbeszéltek a gyakorlat tapasztalatait s ezek alapján a mentőszolgálat tagjai és vezetők megállapítják, hogyan lehetne módszereiket és felszereléseiket tovább tökéletesíteni./mti/

9.45/Lm

- 11 -

10/11 1102
AC

bb 19. tízmillió forintot költ a vállalati nyereségből szociális célokra a mecseki szénbányák

b vid kz/sk-lm ká

1968. április 22.

tízmillió forintot költ üzemi üdülők, kulturális és sport-üdülők fenntartására az idén vállalati nyereségből a mecseki szénbányák. a hasznos és kívánatos bőkezűség indokolásaként mindenekelőtt arra mutatnak rá a vállalatnál, hogy az áprilistól általánosan bevezetett „szabad szombatos” munkarend révén a következőkben a mecseki szénbányák dolgozóinak több idejük jut pihenésre, szórakozásra és ennek jó kihasználásához a vállalatnak is hozzá kell járulnia. az említett összegből kétmillió forintot a balaton melletti családok üdülő színterére, bővítésére fordítanak, a nyugati mecsek új üdülő-körzetében - orfűn - a mesterséges pécsi tó mellett vikendtelepet alakítanak ki. a harkányi és a balatoni után ez már a harmadik üzemi üdülője lesz a pécsi szénbányászoknak. hárommillió forinttal hozzájárulnak a nehézipari minisztérium központi hévízi üdülőjének fejlesztéséhez, továbbá a komlói zrínyi és a pécsi puskin bányász művelődési ház felújításához, korszerűsítéséhez. a sportolási lehetőségek bővítésére edzőpályát építenek, ezenfelül egymillió forinttal támogatják az egyesületeket./mti/

bb 21. „zuhanyoznak”, a tojások

a vid kz/sk-lm ká

1968. április 22.

a bárri baromfinemesítő gazdaságban nagyteljesítményű, automatikus tojásmosó berendezést helyeztek üzembe. az amerikai kuhl cég gyártotta berendezés az első ilyen hazánkban. a tojások négy perc alatt vonulnak át a 38-40 fokos „zuhany”, alatt. vegyszerekkel kevert vize óránként 12 000 tojást tisztít, fertőtleníti, kezeléséhez csupán két ember szükséges: egyikük felrakja a szállító láncra a tojásokat tartó tálcákat, a másik pedig leszedi róla. a mosás után az étkezési tojások héja steril lesz, a tenyésztőtojások esetében pedig két-négy százalékkal javult a kelési arány, s ami különösen érdekes: egészségesebbek lesznek a csibék. a tojáshéjon ugyanis négyzetcentiméterenként körülbelül félmillió baktérium található, s ez egyrészt ételmérgezések forrása lehet, másrészt pedig a kelés után megfertőzheti a még gyenge kis állatokat./mti/

9.10/Lm 4c 93°

-10-

9.11

bb 20. szerelik a gépeket a dunai vasmű oxigéngyárában

a vid kz/sk-lm ká

1968. április 22.

megkezdtek a gépek szerelését a dunai vasmű 192 millió forintos költséggel épülő új, nagyteljesítményű oxigéngyárában. az új üzem, amely a jelenleginél gazdaságosabb és termelékenyebb oxigénes acélgyártáshoz adja majd a technológiai oxigént, a tervek szerint 1969. április végén, tehát éppen egy év múlva indítják. a gazdaságosabb és termelékenyebb acélgyártási technológia bevezetése révén, a közgazdászok számítása szerint a beruházási költség 31 hónap alatt megtérül./mti/

bb 22. „feltételezett”, sérülteket mentettek ki a klastrompusztai barlangokból - sikerrel ért véget a barlangi mentőszolgálat tavaszi nagygyakorlata

t tz/sk-lm ie

1968. április 22.

vasárnap tartotta meg a barlangi mentőszolgálat idei tavaszi nagygyakorlatát. a mentőszolgálat szombat este 10 órától készültségben volt és a „legénységet”, dr. dénes györgy, a szolgálat parancsnoka hajnali 3 óra 5 perckor riadóztatta. hatvan perccel később már csapatszállító gépkocsin robogott a szolgálat 20 tagja dorog felé. a feltevés ugyanis az volt, hogy egy fiatalember, aki barlang-turára indult, két napja nem érkezett haza, s utoljára a klastrompusztai turistaházban látták.

reggel öt óra után néhány perccel a barlangi mentők két csoportra oszolva kezdték meg a kutatást a közeli leány-, és legény barlangban. mindkét csoport rádió adó-vevő útján tartotta a kapcsolatot a felszínrel. amikor jelentették, hogy eredménytelenül kutatták végig a barlangot, parancsot kaptak a magukkal vitt zárt boríték felbontására. ebből tudták meg következő feladatukat: saját csoportjuk egyik tagját sérültnek kellett kinevezniök, s a levélben közölt részletes leírás alapján lehetőleg pontos diagnózist készíteniök, ennek megfelelően az illetőt elsősegélyben részesíteniök, a barlangból kimenteniök és rögtönzött hordágyon a turistaházhoz szállítaniök. bár mindkét feltételezett sérültet az illető barlang legnehezebb megközelíthető részében „találták meg”, a mentés mindkét esetben sikeresen fejeződött be.

nemsokára részletesen megbeszéljük a gyakorlat tapasztalatait s ezek alapján a mentőszolgálat tagjai és a vezetőik megállapítják, hogyan lehetne módszereiket és felszereléseiket tovább tökéletesíteni./mti/

9.45/Lm

- 11 -

10.11
AC



bb 23. a szerkesztőségek figyelmébe!

javitás az április 21-i - vasárnapi - bb 27. sz.
/ujabb küldöttek érkeztek .../ hírünkre:

az első folytatás harmadik bekezdésében a nevek helyesen:

badamin l h a m s z u r e n,

és p u n c a g i j n s a g d a r s z u r e n ...
/mti/

bb 24. dr. geszti p. ottó

sk-lm bs

1968. április 22.

professzor, a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki kará-
nak dékánja a pozsonyi szlovák műszaki főiskola meghívására
tudományos előadások tartására pozsonyba utazott./mti/

bb 25. 32 szőlőfeldolgozó kombinátot építenek az állami
gazdaságok - „házilag,, palackozzák a minőségi borokat

1 jf-lm 1e

1968. április 22.

az állami gazdaságok meggyorsítják a szőlőfeldolgozó kom-
binátok építését: programjukat olyan ütemben valósítják meg,
hogy 1970-ig az ország valamennyi számottevő borvidékére jusson
egy-egy jól felszerelt, gépesített szőlőfeldolgozó. a számítá-
sok szerint 32 kombinátra van szükség ahhoz, hogy maradék nél-
kül feldolgozhassák az állami gazdaságok kezelésében levő 47
ezer hold termését; évente átlagosan 900 ezer mázsányi szőlőt.

/folyt.köv./

12.35/szb

-12-

de
13.22

bb 25. /32 szőlőfeldolgozó ... 1. folyt./-lm

a fontossági sorrendben előrelépített helyeken megkez-
dődték az építkezések. idén tizenegy állami gazdasági üzemben
láttnak munkához az építőipariak, többek között olyan neves
borvidékeken, mint badacsony, villány és mór. a legnagyobb tel-
jesítményű kombinátot a kunsági állami gazdaság létesíti: itt
évente 120 ezer mázsa szőlőt vehetnek kezelésbe. a többi üzem
teljesítménye negyven és nyolcvan ezer mázsa között váltakozik

a létesítmények egy részét palackozásra is berendezik.
például balatonboglár, hosszuhely, villány és badacsony épít
olyan kombinátot, amely saját címkével ellátott, házilag palac-
kozott italt hoz forgalomba. a borok fajtája természetesen vi-
dékenként változó lesz, de a megfelelő tájjellegű fajta minde-
nyütt a legjobb „kondícióban,, kerül majd ki a kombinátokból./mti/

bb 27. a könnyűipar és a helyiipar élüzemei

1 sz/j-lm 1e

1968. április 22.

a könnyűipari miniszter, az érdekelt szakszervezetekkel
együttműködésben 1967. évi munkájuk alapján 11 könnyűipari válta-
latnak ítélte oda az élüzem címet, a könnyűipari tervező irodá-
nak pedig a kiváló vállalat címet.

a könnyűipar élüzemei: győri pamutszövő- és műbörgyár,
gyapjamosó- és szövőgyár, lenfonó- és szövőipari vállalat,
lőrinci vattagyár, budapesti finomkötöttárugyár, férfiféhrne-
mügyár, bőripari vállalat, állami nyomda, athenaeum nyomda,
cardo butorgyár, szék- és kárpitosipari vállalat.

a helyiiparban élüzem lett a miskolci vasipari és gyer-
mekkardiggyártó vállalat, a pest megyei műanyagipari vállalat,
a pest megyei vegyi- és kézműipari vállalat, a bács-kiskun me-
gyei tőzegkitermelő és talajerőgazdálkodási vállalat, a szege-
di nyomda, a szegedi ecset- és seprűgyár, a békés megyei nyomda-
ipari vállalat, a székesfehérvári finommechanikai javító vállala-
lat, a pécsi vegyipari vállalat, a nagykanizsai butoripari
vállalat, továbbá a fővárosi helyiipari vállalatok között a gáz-
készülékgyártó vállalat, a művészi kézműves vállalat, a finom-
mechanikai vállalat és a mértékutáni szabóság./mti/

12.42/lm

- 13 -

de
13.25

bb 28. időjárásjelentés

lk-lm zs

1968. április 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. április 22-én, hétfőn 12 óra 10 perckor:

száraz, meleg idő

Közép-európában tovább tart a száraz, meleg, napos idő. a hőmérséklet csúcserőke 8-12 fokkal magasabb, mint az évszaknak megfelelő átlag. ugyanakkor nyugat-, és észak-európában az atlanti-óceáni légtömegek változékony, esős, hűvösebb időjárást okoznak. hazánkban vasárnap szintén derült, száraz idő volt. országsszerte 12-13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 23-27 fokig emelkedett, ma hajnalban a dunántul nyugati felében 2-5, máshol 6-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a száraz, napos, derült idő. a hőmérséklet 11 órákor általában 21-24 fok között váltakozott.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18.0 fok volt, 5.5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

Ma 12 órákor Budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, változatlan.

Várható időjárás kedd estig: a száraz, napos, meleg idő tovább tart. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-29 fok között.

a duna vizállása budapestnél 331 centiméter./mti/

..-

bb 26. tömeges ételmérgezés sárosdon

vid kz/sk

1968. április 22.

Tömeges ételmérgezés történt vasárnap a fejér megyei sárosd községben. a túkröspusztai állami gazdaságban vásárolt disznásajttól 65-en - köztük 15 gyermek - rosszul lettek. a mentők gyomormérgezési tünetekkel a székesfehérvári kórházba szállították őket. a betegek közül 22 személyt már vasárnap éjjel hazaengedtek. huszonnyolc felnőtt és a 15 gyermek még megfigyelés alatt van. a kórház tájékoztatása szerint állapotuk nem súlyos. legkésőbb szerdán valamennyien elhagyják a kórházat./mti/

14.00/Lm

..-
-14 -

bb 29. kitüntetés

gg-lm sr

1968. április 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa fodor józsef kossuth-díjas költőnek, költői és irodalom-szervezői munkássága elismeréséül 70 születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt óvári miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese./mti/

..-

bb 30. a szokásosnál egy hónappal hamarabb országosan megkezdődött az öntözés - az idén 500-550 ezer hold kap mesterséges csapadékot

i jf/tr-ju ie bs

1968. április 22.

a szokásosnál egy teljes hónappal korábban országosan megkezdődött a mezőgazdaságban a nagyüzemi öntözés. rá is fér a földekre a mesterséges csapadék: már a tavalyi nyár is aszályos volt, csapadékszegény volt a tél is és ráadásul az idei kítavasodás sem hozott elegendő esőt. áprilisban a talajvizszint az átlagosnál 1-1.5 méter mélyebben helyezkedett el, ami azt jelenti, hogy a felső, általában 40-50 centis termőréteg víztartalma különösen szegényes. a szakemberek minéz nem érte váratlanul, hiszen már egyetlen összefoglaló jellegű adatból is kitűnt, hogy mennyire várja az öntözést a talaj: októbertől márciusig az öntözés szempontjából leginkább számításba jövő megyék, elsősorban az alföldi részek 120 milliméterrel kevesebb csapadékot kaptak, mint az utolsó 50 év átlaga. ezt a kiesést két teljes mesterséges esőztetési periódussal lehet csak pótolni, ezért az idén egyes helyeken - például csongrádban és a duna mellett számos vidéken - másfél hónappal előbb indították a szivattyukat és országosan is négy héttel korábban hozták működésbe a feltöltött öntözőrendszerek gépeit.

az idén összesen 700.000 holdnyi terület öntözésére van lehetőség és ennek a területnek hozzávetőleg 75-80 százaléka, 500-550 ezer hold kap mesterséges csapadékot majd. tavaly ennél jóval kevesebb helyre juttattak öntöző vizet. egy-egy hold átlagosan - a kis és a nagyobb vizigényű kulturákat beleértve - 200.000 köbméter vizet kap, négyszeri ötszöri öntözéssel./mti/

..-

15.35/ju

-15-

He
10.30 He

bb 33. felavatták a balaton legnagyobb szállodáját

a vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 22.

hétfőn balatonfüreden felavatták az új annabella szállót, a balaton vidék legnagyobb szállodáját. a 85 millió forintos költséggel felépített 800 ágyas szálló mind a 384 szobájához fürdőszoba csatlakozik. emeletenként berendezett, tehát összesen hat társalgójából gyönyörű kilátás nyílik a tóra. ötszáz személyes éttermét ezer adagos konyha szolgálja ki. halljában és szárnyépületében konsum turist, busziroda, fotószat és ajándékbolt kapott helyet. előtérbe kétszáz gépjárműnek készítettek parkolóhelyet. napozó-kertjéből közvetlen sétaut vezet a szálló külön strandjára. ez az első olyan szálloda a balaton-parton, ahol telex is a vendégek rendelkezésére áll.

a megnyitő napja egyben premier is volt: megérkeztek az első vendégek. a továbbiakban is nagy forgalomra számít a balaton-part új, impozáns idényszállója. májusra már eddig 350, június 1. szeptember 30. közötti időre 690, az utóidényre pedig 750 ágyat kötöttek le külföldiek. a szálló a balaton-part legszebb új épületei közé tartozik: v. pázmándi margit építésmérnök az annabella tervezéséért kapta nemrégiben az ybl miklós díjat. /mtl/

bb 34. jugoszláv vendégprofesszorok előadásai a pécsi egyetem jogi karán

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 22.

a pécsi és a zágrábi egyetemek közötti baráti együttműködés keretében dr. sinisa triva, a zágrábi egyetem jogi karának dékánja, „kontradiktórius eljárás elvének alkalmazása a jugoszláv polgári perben,„ címmel tartott előadást hétfőn a pécsi tudományegyetem aulájában a jogi kar oktatóinak és hallgatóinak. kedden dr. hodimir sirotkovic egyetemi tanár, jogtörténész, „az új jugoszláv állam legfelsőbb szerveinek megteremtése és fejlődése a második világháború után,„ címmel tartott előadást ugyancsak pécsen. /mtl/

15.45/ju

-16-

Av

16.30 Kise

bb. 32. tovább növekedett a közös gazdaságok termelési színvonalá, állatállománya, anyagi-műszaki bázisa - az eredményekről és a feladatokról tárgyal a termelőszövetkezetek országos tanácsa

t kf/kf/ie/il bs

1968. április 22.

hétfőn a budapesti sport szállóban megkezdődött a termelőszövetkezetek országos tanácsának idei első ülése. a tanácskozáson részt vett dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, az országos szövetkezeti tanács elnöke, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, valamint a szövetkezeti mozgalom és a gazdasági irányító szervek több más vezetője, képviselője.

szabó istván a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke összegezte a termelőszövetkezetek zárszámadásának, tavalyi gazdálkodásának eredményeit, tapasztalatait és ismertette a népgazdasági tervekkel kapcsolatos főbb feladatokat. a beszámoló megállapította, hogy a tanács múlt év végi ülése óta jelentős előrehaladás tapasztalható a vállalatyszerű önálló gazdálkodás alapjainak megteremtésében. megkezdődött és jó ütemben halad az új irányítási rendszerrel összefüggő termelőszövetkezeti törvény gyakorlati végrehajtása. a gazdasági reformmal kapcsolatos intézkedések növelték az üzemek önállóságát, javították a termelési kedvet, fokozták a tagok ragaszkodását a szövetkezetekhez. a termelőszövetkezetek 1967 évi termelése 12.6 százalékkal haladta meg az előző évit.

a szövetkezeti felvásárlás - a tervezett 4.4 százalékos országos átlaggal szemben - 6 százalékkal növekedett. a közös gazdaságoknak 1967. év végén 9.3 százalékkal több szarvasmarhájuk volt, tehénállományuk 8.9 százalékkal, sertésállományuk pedig 11.6 százalékkal haladta meg az egy évvel azelőttit. a termelőszövetkezetek anyagi-műszaki bázisa is tovább gyarapodott amelyhez nagyban hozzájárult a közös gazdaságok a tervezettnél jóval több saját erőt fordítottak építési beruházásokra és gépesítésre.

erősödött a mezőgazdasági szövetkezetek pénzügyi és jövedelmi helyzete, javult fizetőképességük, s kevés kivétellel eleget tettek hiteltörlesztési és az állam iránti egyéb fizetési kötelezettségeiknek.

/folyt.köv./

- 17 -

15.55/il

Av

17.10 Kise

bb 33. felavatták a balaton legnagyobb szállodáját

a vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 22.

hétfőn balatonfüreden felavatták az új annabella szállót, a balaton vidék legnagyobb szállodáját. a 85 millió forintos költséggel felépített 800 ágyas szálló mind a 384 szobájához fürdőszoba csatlakozik. emeletenként berendezett, tehát összesen hat társalgójából gyönyörű kilátás nyílik a tóra. ötszáz személyes éttermét ezen adagos konyha szolgálja ki. halljában és szárnyépületében konsum turist, ibusz-iroda, focárszat és ajándékbolt kapott helyet. előtérbe kétszáz gépjárműnek készítettek parkolóhelyet. napozó-kertjéből közvetlen sétaut vezet a szálló külön strandjára. ez az első olyan szálloda a balaton-parton, ahol telex is a vendégek rendelkezésére áll.

a megnyitó napja egyben premier is volt: megérkeztek az első vendégek. a továbbiakban is nagy forgalomra számít a balaton-part új, impozáns idényszállója. májusra már eddig 350, június 1., szeptember 30. közötti időre 690, az utóidényre pedig 330 ágyat kötöttek le külföldiek. a szálló a balaton-part legszebb új épületei közé tartozik: v. pázmándi margit építésmérnök az annabella tervezéséért kapta nemrégiben az ybl miklós díjat. /mtl/

bb 34. jugoszláv vendégprofesszorok előadásai a pécsi egyetem jogi karán

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 22.

a pécsi és a zágrábi egyetemek közötti baráti együttműködés keretében dr. sinisa triva, a zágrábi egyetem jogi karának dékánja, „a kontradiktórius eljárás elvének alkalmazása a jugoszláv polgári perben”, címmel tartott előadást hétfőn a pécsi tudományegyetem aulájában a jogi kar oktatóinak és hallgatóinak. kedden dr. hodimir sirotkovic egyetemi tanár, jogtörténész, „az új jugoszláv állam legfelsőbb szerveinek megteremtése és fejlődése a második világháború után”, címmel tartott előadást ugyancsak pécsen. /mtl/

15.45/ju

-16-

Nv

16.30 Kcs

bb. 32. tovább növekedett a közös gazdaságok termelési színvonalá, állatállománya, anyagi-műszaki bázisa - az eredményekről és a feladatokról tárgyal a termelőszövetkezetek országos tanácsa

t kf/kf/le/ll bs

1968. április 22.

hétfőn a budapesti sport szállóban megkezdődött a termelőszövetkezetek országos tanácsának idei első ülése. a tanácskozásán részt vett dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, az országos szövetkezeti tanács elnöke, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, valamint a szövetkezeti mozgalom és a gazdasági irányító szervek több más vezetője, képviselője.

szabó istván a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke összegezte a termelőszövetkezetek zárszámadásának, tavalyi gazdálkodásának eredményeit, tapasztalatait és ismertette a népgazdasági tervekkel kapcsolatos főbb feladatokat. a beszámoló megállapította, hogy a tanács múlt év végi ülése óta jelentős előrehaladás tapasztalható a vállalatyszerű önálló gazdálkodás alapjainak megteremtésében. megkezdődött és jó ütemben halad az új irányítási rendszerrel összefüggő termelőszövetkezeti törvény gyakorlati végrehajtása. a gazdasági reformmal kapcsolatos intézkedések növelték az üzemek önállóságát, javították a termelési kedvet, fokozták a tagok ragaszkodását a szövetkezetekhez. a termelőszövetkezetek 1967 évi termelése 12.6 százalékkal haladta meg az előző évit.

a szövetkezeti felvásárlás - a tervezett 4.4 százalékos országos átlaggal szemben - 6 százalékkal növekedett. a közös gazdaságoknak 1967. év végén 9.3 százalékkal több szarvasmarhájuk volt, tehénállományuk 8.9 százalékkal, sertésállományuk pedig 11.6 százalékkal haladta meg az egy évvel azelőttit. a termelőszövetkezetek anyagi-műszaki bázisa is tovább gyarapodott amelyhez nagyban hozzájárult a közös gazdaságok a tervezettnél jóval több saját erőt fordítottak építési beruházásokra és gépesítésre.

erősödött a mezőgazdasági szövetkezetek pénzügyi és jövedelmi helyzete, javult fizetőképességük, s kevés kivétellel eleget tettek hiteltörlesztési és az állam iránti egyéb fizetési kötelezettségeiknek.

/folyt.köv./

- 17 -

15.55/ll

Nv

17.10 Kcs

bb. 32./ tovább növekedett 1. folyt./ 11

a fejlődés természetesen nem problémamentes. mintegy 400-500 termelőszövetkezet pénzügyi problémáit csak a felhalmozás rovására tudták megoldani. mintegy 300-400-ra tehető azoknak a tsz-eknek a száma, amelyeknél a pénzügyi zavarok állandósultak, csökkentek a személyi jövedelmek, hiányoztak a felhalmozás eszközei.

Összeségében azonban eredményesen gazdálkodtak a termelőszövetkezetek. a tavalyi zárszámadások alapján 18.5 millió forintot osztottak fel fejlesztési és részvédelési célra. a jövedelemből a törvényben előírtnál nagyobb hányadot fordítottak felhalmozásra. a fejlesztési alap gyorsabb ütemű növekedése egészséges tendencia, a tsz-ek helyesen törekedtek a gazdaságilag indokolt felhalmozásra, s ez a gazdaságok józan jövedelem felhasználásáról előre látásáról, a különböző érdekek összehangolásáról tanuskodik. a termelés 5 milliárd forint értékű növekedésével összhangban a személyi jövedelem mintegy 1.3 milliárd forinttal, 7.3 százalékkal növekedett. a múlt esztendő 395 termelőszövetkezet zárta mérleghiánnyal, összesen 4800 millió forintot veszteséggel. ennek több mint kétharmada szabolcs, hajdu, békés, csongrád és borsod megye vízkárt szenvedett területein, részben az egyébként évek óta jó vagy közepes termelőszövetkezeteknél adódott. a megkülönböztetett állami támogatásban részesülő termelőszövetkezetek vesztesége 191 millió forint volt.

az 1968. évi népgazdasági terv mezőgazdasági termelés országos 3-4 százalékos emelkedésén belül a termelőszövetkezetekben 5 százalékos növekedéssel, de a háztáji gazdaságok termelésének csökkenésével számol. a közös gazdaságok terveit még nem összegezték. a rendelkezésre álló adatok, tapasztalatok azonban azt igazolják, hogy a szövetkezetek törekvései egybeesnek a népgazdaság céljaival. a gazdaságok termelés szerkezetükben alapvető változást nem terveznek, a kisebb módosítások pedig kiegyenlítik egymást. a közgazdasági ösztönzők hatására - s ez az eddigi szerződés kötésekben általában tükröződik - az üzemek a legfontosabb termelési ágak fejlesztését tervezik. a szerződéskötések eddig a rendelkezésre álló adatai szerint a vártnál nagyobb kínálat mutatkozik például kenderben, fűszerpaprikában, vajban, tojásban, s a szükségesnél kisebb a hajlamoság a napraforgó és az étkezési burgonya termesztésére. örvendetes viszont, hogy a termelőszövetkezetek a tavalyinak 13.4 százalékkal több sertésre és 15 százalékkal több vágómarhára kötöttek szerződést. a háztáji gazdaságok sertésből 31.5 százalékkal, szarvasmarhából 5.3 százalékkal nagyobb mennyiségre szerződtek.

/folyt.köv./

- 18 -

16.00/11

Hu

17.10.68

bb. 32./ tovább növekedett 2. folyt./ 11

a termelőszövetkezetek beruházásai az idén is szűkösek. a központi elképzelések - a mintegy 400 millió forintos ugynevezett célcsoportos beruházással együtt - az előző évihez hasonlóan körülbelül 4.8 milliárd forint beruházással számolnak. az igény azonban jóval nagyobb, s a többlet elsősorban az építkezéseknél jelentkezik. az országos elképzeléseknek megfelelően örvendetes növekedett a szarvasmarha - és sertésnyésztési, valamint a kertészeti termelési ágak járulékos beruházásainak az aránya. a gépvásárlási igény - a rendelkezésre álló lehetőségekhez képest - mérsékeltebb.

a beszámoló végül hangsúlyozta, hogy a termelőszövetkezeti gazdálkodás fejlesztésében számottevő feladat hárul a területi szövetségekre.

/folyt.köv./

bb. 37. ültetik a kései burgonyát szabolcsban

vid cs/sk/ká/11 bs

1968. április 22.

hazánk legnagyobb burgonyatermelő vidékén szabolcs-szatmár megyében megkezdtek a kései fajták ültetését.

az idén több fajtaival bővítették a választékot. a háziaszszonyok két kedvelt burgonyafajtája: a gúl Baba és a kisvárdai rózsza vetésterülete mintegy 5000 holddal lesz nagyobb a tavalyinál. de megjelenik majd a piacokra a boldogító, az aranyalma, a mindenes és még négy olyan fajtajelölt, amely valószínűleg erős versenytársra lesz az eddig ismert fajtáknak./mti/

..

bb. 42. a textilipari tudományos egyesület közli

i sz/ie/hné/11 bs

1968. április 22.

ipargazdasági szakosztályának április 23-ra hirdetett közgazdászvetélkedője elmarad./mti/

..

- 19 -

16.08/11

Hu

17.10.68

bb 31. a szövetkezeti demokrácia érvényesítése dunaszekcsón :
csak ,, második olvasásban,, fogadták el az új alapszabályt

b vid cs/sk-ju ká bs

1968. április 22.

Érdekes módon érvényesítették a szövetkezeti demokráciát a dunaszekcsői petőfi termelőszövetkezetben az új alapszabály közgyűlési tárgyalása során. a vezetőség márciusban terjesztette a tagság elé a közösség új ,, alkotmányának,, tervezetét, és kérte annak elfogadását. a termelőszövetkezetben - s ennek megfelelően a közgyűlés is - többségben levő asszonyok azonban megvétőzték az alapszabály határozattá emelését. viharos hangulatú közgyűlési vitában a női dolgozók kifejtették: a vezetőség igen magasan szabta meg a háztáji föld juttatásának feltételeit, s félt, hogy a jelenlegi munkalehetőségek mellett a nők nem tudják teljesíteni ezeket a feltételeket.

minthogy a törvény szerint az alapszabályt csak egészében lehet megszavazni, és elfogadásához ugynevezett minősített - kétharmados - többség szükséges, az asszonyok állásfoglalása döntővé vált: az alapszabály-tervezetet elvetette a közgyűlés. egyúttal határozatot hoztak, amely a vezetőség számára előírta, hogy keressen egyszerű és méltányos megoldást a háztáji földek elosztásának feltételeire, az asszonyokat pedig felhívta, hogy tájékozódjanak ez ügyben másutt is. rendelkezésükre bocsátották a gazdaság személygépkocsiját, hogy bármelyik termelőszövetkezetben tanulmányozhassák az alapszabályt.

a napokban ült össze ismét a termelőszövetkezet ,, parlamentje,, és ez alkalommal ,, második olvasásban,, tárgyalta a tagság a módosított alapszabály-tervezetet. ez már figyelembe vette az asszonyok jogos kívánságait. a korábbi 160 nap helyett csak 140-et kell teljesíteniük azért, hogy megkapják az egy hold háztáji földet. sőt új vonással is bővült ez a cikkely: az 55 év feletti nőknek alapszabály szerint - csupán 120 munkanapot kell dolgozniuk az egy hold háztájiért.

/ folyt. köv./

15.58/ju

-20-

14
17.15. Xui

bb 31. / a szövetkezeti... 1. folyt./-ju

az asszonyok akciója fordulatot hozott a férfiak számára: a vezetőség felülvizsgálta és módosította az ő feltételeiket is. e szerint - a korábban meghatározott 220 nap helyett - csak 190 munkanapot kell teljesíteniük az egy hold háztáji föld juttatásáért, a 60 év feletti férfiak esetében pedig 170 napra mérsékeltek az előírást.

az áprilisi közgyűlés a módosított alapszabályt megszavazta. /mti/

--

bb 35. átadták az ország legnagyobb csibekeltetőjét bábolnán - évi tizenegymilliós forgalomra számítanak

a vid cs/sk-ju ká bs

1968. április 22.

ujtípusú, az eddigiektől teljesen eltérő rendszerű csibekeltető üzemet adtak át hétfőn a bábolnai állami gazdaságban. a hang- és hőszigetelt, alumíniumborítású épületbe az egyesült államok-beli chickmaster cégtől vásárolták a berendezést, amely egyben megszabja a technológiát is. az automatikus gépsorok úgy működnek, hogy szinte nem lehet hibát elkövetni. így várhatóan nagyobb lesz a ~~...~~ százalék. a tizenöt elő- és ugyanannyi utókeltető géphez kezelő-, sőt ellenőrző-személyzet sem szükséges. esetleges áramkimaradás vagy más hiba esetén vészjelzést adnak a berendezések. csupán a tojásokat kell berakni, illetve a csibéket kiszedni. az új keltetőben mindössze tizenheten dolgoznak. az üzem rendkívül gazdaságosan működik, áramfogyasztása csupán egyharmada a hagyományosnak.

a 14 millió forintos beruházással épült üzem hazánk legnagyobb csibekeltetője. évente előreláthatólag 11 millió napocsibát bocsát ki. /mti/

T kelési

--

16.15/ju

-21-

14
17.15. Xui

bb. 36. csapatzászló avatás a zalka máté katonai főiskolán

k vt/nné/sr/1l bs

1968. április 22.

Ünnepélyes külsőségek között avatták fel vasárnap budapestben, a zalka máté katonai műszaki főiskolán azt az új csapatzászlót, amelyet a fegyver- és gázkészülékgyár dolgozói adományoztak a tanintézetnek. az ünnepségen megjelent kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, ott voltak a 9. kerületi pártbizottság, a tanács, a társadalmi szervek és a társfegyveres testületek képviselői is. szilánk andrás, az adományozó üzem igazgatója adta át a zászlót horváth jános mérnök - vezérőrnagynak, a katonai főiskola parancsnokának. az ünnepi esemény a zászló előtti díszmenettel ért véget. /mti/

-. -

bb. 38. fürst sándor emlékhét szombathelyen

vid kz/sk/ká/1l bs

1968. április 22.

emlékhét rendezésével adózik névadója emlékének a szombathelyi fürst sándor általános iskola. a hétfőn megnyílt emlékhét első eseményeként - az iskola tanulói és tanárai megkoszorúzták fürst sándornak, az iskola előtt álló mellszobrát. az emlékhét programjában többek között nyílt tanítási napok is szerepelnek. a diákok részére tanulmányi versenyt rendeznek. /mti/

-. -

bb. 40. a budapesti közlekedési vállalat közli.

k hb/je/1l bs

1968. április 22.

hogyan a baross téri vágányépítési munkálatok miatt április 23-án 22. 40 órától 24-én reggel 4.00 óráig, valamint április 25-én 22.40 órától 26-án 4.00 óráig a 19-es villamosjárat kelenföld és déli pályaudvar, a 44-es zugló rákospatak és baross tér, illetve moszkva tér és felszabadulás tér, a 60-as csörsz utca és felszabadulás tér, a 67-es rákospalota, pestujhely és baross tér, a 68-as a kerepesi uti lakótelep és baross tér, illetve a mórty zsigmond körtér és felszabadulás tér, a 44-es éjszakai villamosjárat a bosnyák tér és a baross tér, illetve moszkva tér és felszabadulás tér között közlekedik. a baross tér és a felszabadulás tér között autóbusszokkal tartják fenn a forgalmat. /mti/

-. -

- 22 -

16.15/ju

Kr
30 Xui

bb 39. 25 éves rekordot „dönget”, a mostani meleg - ugrásszerűen nőtt a vízfogyasztás - csaknem 25 000 vasárnapi strandoló budapestben

ö tz-hbj-tr-ju 1e bs

1968. április 22.

az országban vasárnap helyenként 27 fokot mértek. hétfőn a kora délutáni órákban miskolcon volt ilyen meleg, s valószínűleg kedden, illetve szerdán a hőmérő higanyszála a fővárosban is ennyire szökik, sőt talán túl is emelkedik rajta. az ebben az évszakban szokatlan melegnek előreláthatólag csak a hét második felé vet véget. a meteorológusok sokévtizedes feljegyzései szerint ilyen korán érkezett nyári napok utoljára 1962-ben voltak, amikor április 23-án 27 fokot mutatott a hőmérő. a „rekord”, éppen negyed százada született, amikor 1943 április 24-én 28 fokra emelkedett a hőmérséklet.

a meleg hatására ugrásszerűen megnőtt a vízfogyasztás. míg a múlt év hasonló időszakában / amikor 5 méter körüli volt a duna szintje/, napi 630.000 köbméter vizet igényelt budapest, most egy-két nap óta / a duna vízszintje 3 méter 20 centiméter körüli/, a vízfogyasztás már megközelíti a napi 680.000 köbmétert, úgyhogy újabb szivattyuegységeket kellett üzembehelyezni.

a fővárosi fürdőigazgatóság hétfő délre elkészítette a strandforgalomról az idei év első statisztikáját. eszerint vasárnap 12.000 fürdőző volt a dagályban, a széchenyi fürdőt 6.100 strandoló kereste fel, a lukács uszodát mintegy 3.000-en látogatták. a fürdőigazgatóság úgy számol, hogy a héten nyári forgalom lesz a dagályban. amennyiben továbbra is kedvező lesz az időjárás, szombaton nyit a római fürdő, a palatinus és a csillaghegyi strand. /mti/

-. -

16.25/ju

WV
B- Xui

-23-

bb 41. házhoz szállítják a szikvizet

1 hbj/tr-ju 1e bs

1968. április 22.

a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalat április 22-től kísérletként egyelőre a x. kerületben / a pongrác ut, vas-pálya utca, ihász utca, maláta utca és kolozsvári utca által határolt területen/, és a xii. kerületben, / márvány utca, királyhágó utca, joliot curie tér, hertelendy utca, kiss jános altábornagy utca, tarcsay vilmos utca, ugocsa utca és csörsz utca utvonalon /, a vevők kívánságára házhoz viszi a szikvizet, egy forintot áron kapható, olcsóbban mint az élelmiszerkereskedésekben. úgy tervezik, hogy később a szikviz házhozszállítását fokozatosan kiterjesztik a főváros egész területére. /mti/

--

bb 43. magyar vízügyi küldöttség utazott ukrájnába

k sb/tr-ju 1e bs

1968. április 22.

az ukrán vizgazdálkodási miniszter meghívására dégen imrének, az országos vizgazdálkodási hivatal elnökének vezetésével hétfőn magyar vízügyi küldöttség utazott kárpát-ukrájnába, ahol a határmenti magyar-szovjet vizgazdálkodás kérdéseiről folytat tárgyalásokat és helyszíni szemlén vesz részt. /mti/

--

bb 44. félezer ködszóró ,, rajtolt,, - harmadszor permetezik a nyírségi kerteket

vid cs/sk-ju ká bs

1968. április 22.

a növény- és rovarvilág gyors éledése az áprilisi nyárban sok gondot okoz már a nyírségi termelőknek: 62.000 hold gyümölcsösben és 15.000 hold szőlőben olyan körülményeként kell teremteniük rövid idő alatt, amelyek meggátolják a rovarok- és gombabetegségek kártételét. több mint félezer nagyteljesítményű ködszóró gépek és csaknem 10.000 hélium-permetezővel hétfőn már harmadizban ,, rajtoltak,, a gazdag virágzást ígérő bős termés megmentéséért. valóságos ,, vegyszerfelhőbe,, vonják a fákat. a számítások szerint április első hetében félmillió hektoliter permetlevelet juttatnak több mint négy millió gyümölcsfa lombjára. /mti/

--

16.37/ju

-24-

ME

18-XIV

bb. 45. bolgár pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

tné/sr/gy/bs

1968. április 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására trifon balkanszkinak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága póttagjának, a kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével hétfőn bolgár pártmunkásküldöttség érkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren borbándi jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezetője fogadta. jelen volt aszen evlogiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa /mti/

--

bb. 46. négyszáztagnó magyar küldöttség utazik a 9. világifjúsági találkozóra - ülést tartott a kisz központi bizottsága

t di/gk/sr/gy/bs

1968. április 22.

hétfőn ülést tartott a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. részt vett és felszólalt a tanácskozáson pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára is.

nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára beszámolt a 9. világifjúsági találkozó nemzetközi előkészületeiről, majd - az intéző bizottság nevében - javaslatot terjesztett elő a hazai tennivalókra és a szófiába utazó magyar delegáció feladataira. egyebek között elmondta, hogy a július 28 és augusztus 6 között sorra kerülő seregszemlén gazdag program várja a bolgár fővárosba érkező fiatalokat. a résztvevők szolidaritási napokon foglalnak majd állást a vietnami, a kubai, a görög, a spanyol, a portugál, az arab népek, minden olyan nemzet mellett, amely a békéért, a demokráciáért, a szociális haladásért küzd. támogatásukról biztosítják az egyesült államok haladó ifjúságát. ezenkívül egyebek között megemlékeznek hirosima és nagaszaki tárgédiájáról, s megtartják az emberi jogok, illetve a fiatal lányok napját.

a különböző földrészek új nemzedékét képviselő delegátusok vitafórumok egész során foglalkoznak a nemzetközi élet időszerű kérdéseivel, az ifjúság jogaival, a nemzetközi együttműködés és szolidaritás feladataival. kötetlen eszmecserét folytatnak a kapitalizmus és a szocializmus, az ifjúság és a politika, az egyén és a társadalom kérdéseiről.

/folyt. köv./

16.50/11

- 25 -

ME
18-XIV

vitát rendeznek korunk tudományáról, és különböző regionális találkozókra folytatnak párbeszédet. ezzel egyidejűleg számos szakmai összeállítás is helyet kapott a programban. így például egyebek között megrendezik a fiatal parlamenti képviselők, az ifju hívők, a fiatal írók találkozóját és arra is lehetőséget teremtenek, hogy a különböző országok kohászai, bányászai, falusi fiataljai, amatőr filmesei, fotósai, rádiósai is szót váltsanak egymással helyzetükről, közös gondjaikról. külön rendezvényeket bonyolítanak le a gyermekek és diákok részvételével, és az idén is megtartják a hagyományos kulturális, művészeti, valamint sportvetélkedőket. koncertekre, kiállításokra, továbbá filmfesztiválra is sor kerül szőfiában.

az elmúlt hetekben több mint száz ország ifjusági szervezetei teremtettek kapcsolatot a 9. világifjusági találkozó nemzetközi előkészítő bizottságával. több mint ötven országban nemzeti előkészítő bizottság jómoríti azokat a szervezeteket, mozgalmakat, amelyek készek részt venni a vit-en, egyetértenek az előkészítő bizottság felhívásával és a fesztivál programjával. franciaországban például 45, angliában 14, finnországban 13, argentinában, kolumbiában 8-8, chilében 7, ceylonban 3 ifjusági szervezet fogott össze, hogy közös delegációval képviseltesse magát szőfiában. jól példázza a seregszemle iránti érdeklődést, hogy franciaországból ezer, olaszországból kilencszáz, indiából hatszáz, marokkóból pedig háromszáz tagu küldöttség érkezését jelezték. a szocialista országokból általában négy-ötszáz tagu delegáció utazik a bolgár fővárosba, a szovjetunió ifjuságát pedig előreláthatólag kilencszázan képviselik majd a seregszemlén.

a 9. világifjusági találkozó az összes imperialistaellenes ifjusági erők szolidaritási fesztiváljának ígérkezik - állapította meg nádasdi józsef, majd a magyar delegáció küldetésének céljával foglalkozott. hangsúlyozta, hogy ifjuságunk képviselői érveljenek az összes haladó erők egységének és aktív szolidaritásának erősítése mellett, az imperializmus agresszív, háborús konfliktusokat szító, az egész világ békéjét veszélybe sodró politikája ellen. bizonyítsák tényekkel, hogy a magyar nép és ifjuság ingadozás nélkül szolidáris az imperialista agresszió, a kolonializmus és neokolonializmus minden formája ellen, a függetlenség kivívásáért és megszilárdításáért, a társadalmi haladásért küzdő erőkkel.

/folyt. köv./

16.55/gy

- 26 -

ME

18. február

hangsúlyozzák: erőnkhez mérten mindent megteszünk a vietnami nép megsegítéséért, támogatjuk ázsia, afrika, latin-amerika népeinek igazságos harcát, harcuk minden célszerű formáját. elítéljük a más népek belügyeibe való durva imperialista beavatkozást és annak kifinomultabb formáját, a belső bomlasztást.

küldötteink hangsúlyozzák, hogy szolidaritást vállalunk az európai fasiszta diktatúrák ellen küzdő fiatalokkal. támogatjuk azokat, akik bátran küzdenek a nyugatnémet fasizmus és revansizmus újjászületése ellen. üdvözljük az ndk ifjuságának hazája szocialista építésében és védelmében elért sikereit. fejtsek ki felszólalásaikban, hogy a vitás kérdések békés rendezése valamennyi nép érdeke, hogy a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért folytatott harc a békeszerető és haladó erők fontos politikai fegyvere az imperializmus elleni küzdelemben.

a magyar küldöttség kezdeményezzen két- és többoldalú együttműködést különösen a szocialista országok, valamint a kapitalista országokban működő testvérszervezetekkel. keresse a közös fellépés lehetőségét a nem kommunista, de haladó, demokratikus, szocialista, szociáldemokrata ifjusági szervezetekkel. általában törekedjék baráti kapcsolatokra, a kölcsönös megértés és barátság ápolására. tevékenységével járuljon hozzá a fesztivál programjának gazdagításához, ahhoz, hogy a világifjusági találkozó nagyhatású manifesztációja legyen politikai törekvéseinknek - mondta az előadó, majd arról tájékoztatta a központi bizottságot, hogy hazánkban az április 24-ét, a szabadságukért és függetlenségükért küzdő fiatalok napját köszöntő demonstrációkkal kezdődnek meg a vit előkészületei. a kieszervezetek a következő hetekben ifjusági találkozókon, kis fesztiválokon, táborokban és tábortüzeknél, kiállításokon és gyűléseken, ifjusági előadássorozatokon és filmszemináriumokon, vit-körökön és világifjusági fórumokon elevenítik fel az eddigi vit-ek történetét. ötménybeszámolókra kéri fel a korábbi seregszemlén részt vett magyar küldötteket, széles körben ismertetik a 9. világifjusági találkozó programját.

nádasdi józsef ezután az intéző bizottság nevében indítványozta, hogy 400 tagu küldöttség képviselje hazánkat a 9. világifjusági találkozóon. ebből 110-en a kulturális, 35-en pedig a sportdelegáció tagjaiként utazzanak szőfiába.

/folyt. köv./

17.0/gy

- 27 -

ME

18. február

bb. 46. /négytagú... 3. folyt./ gy

a delegáció együttesen és minden tagja külön-külön is reprezentálja hazánkat, ifjúsági szövetségünket, a magyar ifjúságot, eszméinket és politikai elveinket - hangsúlyozta, majd elmondta, hogy a magyar küldöttség a tervek szerint jugoszlávián keresztül autóbussszal utazik szófiába és egy éjszakát tölt belgrádban. a hivatalos delegáción kívül 600 tagú turistacsoport látogat a bolgár fővárosba a 9. világifjúsági találkozó időszakában.

a kisz központi bizottsága egyhangúlag elfogadta nádsadi józsef referátumát, az abban foglalt javaslatokat, illetve a 9. világifjúsági találkozóval foglalkozó határozat tervezetét. a határozat egyebek között hangsúlyozza:

- „szolidaritás,, - ez foglalja össze a haladó ifjúság mai legfontosabb feladatát súlyos ellentmondásokkal terhes, változó világunkban. e gondolat jegyében ápoljuk, erősítjük és fejlesztjük a szocialista országok egységét csakugy, mint az együttműködést a haladó, demokratikus mozgalmak, a nemzeti függetlenségért küzdő erők ifju harcosaival. a magyar ifjak és lányok nap, mint nap tettekkel bizonyítják rendíthetetlen szolidaritásukat.

- a fesztivál jelszavában a „béke,, szó százmilliók leghebb vágyát fejezi ki, azt a követelést, hogy elkerüljük az atomkatasztrófát, megvédjük az emberiség békéjét. a magyar fiatalok a harcoló vietnam ifjúságával, s a világ ezernyelvű, különböző módon gondokodó, de a vietnami nép sorsa iránt egyformán aggódó fiataljaival együtt kiáltanak megálljt az egyesült államok népiirtó háborújának.

- „béke és barátság,, - elválaszthatatlan egymástól. a magyar fiatalok a szófiai találkozáson is új barátságot kötnek megértésre törekedve mindenkivel, akivel közös céljainkat szolgálhatják. e találkozáson elmélyítjük barátságunkat a fesztivál házigazdájával, a testvéri bolgár néppel és ifjúsággal.

- hazánk küldöttei a fesztivál eszméitől áthatva viszik szófiába a szocializmust építő magyar ifjúság üzenetét és köszöntését. éljen a 9. világifjúsági találkozó! - zárul a kisz központi bizottságának határozata.

az ülés résztvevői második napirendi pontként szabó jánosnak, a kisz központi bizottsága titkárnak előterjesztése alapján megtárgyalták és határozatba foglalták a kisz tömegpropagandájának feladatait és rendszerét./mti/

17.10/gy

- 28 -

Mh
18. X. 1968

bb 47. az országos választási elnökség közleménye

k di/gk-ju sr bs

1968. április 22.

fejér megye 4. számú és zala megye 5. számú országgyűlési képviselői választókerületében, amely elhalálozás folytán megüresedett, vasárnap időközi képviselőválasztást tartottak. a választás a törvény előírásának megfelelően, rendben zajlott le.

a fejér megyei 4. számú választókerületben váncsa jennőt, a zala megyei 5. számú választókerületben pedig varga gyulát választották meg országgyűlési képviselőnek.

a megválasztott képviselőknek az illetékes választókerületi bizottság adja ki a megbízólevelet. /mti/

..-

bb 48. rózsaszinbe öltözött szatymaz: 1.2 millió virágzó őszibarack-fa

a vid cs/tné-ju ká bs

1968. április 22.

a szegedi járás 12 községének határát felölelő szatymazi gyümölcsös-tájkörzet az utóbbi napokban rózsaszinbe öltözött. hazánk legnagyobb őszibarackosa tája ez, ahol egymilliókétszáz ezer fa virágpompája valóban festői látványt nyújt. bár a virágok mind rózsaszínűek, mégsem egyformák, mert a fehéres rózsaszintől a sötétebb, csaknem piros árnyalatig sok változatban díszlenek. a leglátványosabb élénkpiros virágok a sárgahusu fajták, ezek adják a legértékesebb gyümölcsöt. a vidék jellegzetességei és részben újdonságai a „napsugár,, az „aranycsillag,, és a „bársonypir,, amelyek rövid idő alatt meghódították a világpiacot. termésük pirosas sárgás színű, s leszedve nem érnek gyorsan, tehát jól szállíthatók, exportra különösen alkalmasak.

a virágpompát öltött gyümölcsösökben a termelési és értékesítési szakemberek megtartották az ilyenkor szokásos szemlét. véleményük szerint az áprilisi fagyok csupán a korai fajtákban okoztak kisebb, az átlagos szintet meg nem haladó károkat, így erről a vidékről, a jelenlegi helyzetet alapulvéve, ezerháromszáz vagon őszibarackra számítanak. /mti/

..-

17.05/ju

-29-

Mh
18. X. 1968

bb 49. örmény tudosok látogatása debrecenben és szegeden

vid cs/tné-ju ká bs

1968. április 22.

az örmény tudományos akadémia hazánkban tartozkodó küldöttségének két tagja hétfőn debrecenben tett látogatást, s több egyetemi intézetet keresett fel v. a. ambarcumjan, az örmény tudományos akadémia elnöke a debreceni atommagkutató intézetbe látogatott, ahol dr. szalay sándor akadémikus, az intézet igazgatója fogadta és tájékoztatta a tudományos munkáról. a világhírű csillagász ezután a magyar tudományos akadémia napfizikai kutatóintézetében tett látogatást, ahol dr. dezső lóránt igazgató számolt be az intézet eredményeiről. g. a. avesztijan, az örmény tudományos akadémia elnökségének tudományos titkára a debreceni kossuth lajos tudományegyetem történelmi intézetét kereste fel és dr. tokody gyula egyetemi tanárral folytatott eszmecsere.

a küldöttség másik csoportja: r. ch. bunatyjan akadémikus, az örmény tudományos akadémia elnökségének tagja, a jereváni biokémiai intézet igazgatója, valamint m. m. dzsarbasan akadémikus, az örmény tudományos akadémia fizikai-matematikai és műszaki osztályának titkára szegeden tett látogatást. r. ch. bunatyjan hétfőn a szegedi orvostudományi egyetem három intézetét tekintette meg. a biokémiai intézetben dr. guba ferenc egyetemi tanár, a mikrobiológiai intézetben dr. ivanovics györgy akadémikus, egyetemi tanár, az idegklinikán pedig dr. huszák istván egyetemi tanár, az intézetek, illetve a klinika vezetői fogadták és tájékoztatták a vendégeket. m. m. dzsarbasan a szegedi józsef attila tudományegyetem bölgyai intézetét látogatta meg, ahol dr. tandori károly egyetemi tanár, a mta levelező tagja kalauzolta. a neves örmény tudós nagy érdeklődéssel kísért előadás keretében tájékoztatta a bölgyai intézet munkatársait a meromorf függvények klasszikus elméletével kapcsolatos vizsgálatainak eredményeiről. /mti/

--

17.15/ju

Dr
18. Kú

-30-

bb. 50. baleset a gubacsi rendezőn

tr/gy/sr/bs

1968. április 22.

a ferencvárosi pályaudvar gubacsi rendezőjén miskolczi jános 25 éves kocsirendező tiszacsegei lakos egy vagonot akart a mozdonyhoz kapcsolni, miközben elesett. az életveszélyesen megsérült kocsirendezőt a mentők azonnal kórházba szállították. /mti/

--

bb. 51. a laurb aho főpolgármester

i hi/tr/sr/gy/bs

1968. április 22.

vezetésével budapestén járt helsinki küldöttség hétfőn elutazott a fővárosból. /mti/

--

bb. 52. termelészövetkezeti jogtanácsosok értekezlete a biztosításról

vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. április 22.

hajdu-bihar megye három termelészövetkezeti területi szövetsége, valamint az állami biztosító megyei igazgatósága hétfőn tanácskozást rendezett debrecenben a termelészövetkezeti és háztáji biztosításról. a megbeszélésen részt vettek a termelészövetkezetek jogtanácsosai. dr. kerényi sándor bevezető előadásában a termelészövetkezetek vagyonbiztosítására vonatkozó jogi kérdéseket ismertette. a szövetzeti jogtanácsosok és a biztosítási szakemberek az elmúlt évek gyakorlati tapasztalatai alapján a még gyorsabb ügyintézés és kárfelmérés lehetőségét vitatták meg. /mti/

--

Dr

18. Kú

- 31 -

bb. 53. cseterki Lajos látogatása szolnokon

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. április 22.

cseterki Lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának titkára, hétfőn szolnokra látogatott. a vendéget a megyei pártbizottság székházában csáki István, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, Zagyai János, a megyei pártbizottság titkára, Fodor Mihály, a megyei tanács elnöke, valamint a városi pártbizottság és tanács vezetői üdvözlték. csáki István tájékoztatást adott a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről. cseterki Lajos ezután a megyei tanács székházát kereste fel, ahol a végrehajtó bizottság vezetőivel és tagjaival tárgyalt, majd a megye és a város vezetőinek társaságában megtekintette az épülő szolnoki épületelemgyárat és a Zagyva partján kialakuló tallinni lakótelepet. délután a Versey Ferenc könyvtárat és a Damjanich János Múzeum kiállítását tekintette meg. a város kulturális intézményeiben tett látogatás után, a megyei pártbizottság székházának nagytermében kommunista értelmiségi aktiválást rendeztek, amelyen cseterki Lajos tartott előadást az aktuális kül-politikai kérdésekről./mt1/

..

bb. 54. megkezdődött a dunántúli színházak második találkozója

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. április 22.

a „dunántúli színházak és a mai magyar dráma, című kiállítás ünnepélyes megnyitásával hétfőn kaposváron megkezdődött a dunántúli színházak második találkozásának ötnapos eseménysorozata. a dunántúli színházak utóbbi öt évben előadott új magyar drámáit reprezentáló kiállítás megnyitására ott volt Böhm József, a megyei tanács vb elnöke. a találkozó első szereplője a veszprémi Petőfi Színház volt. Horváth Jenő rendezésében Racine Phaedra című tragédiáját mutatta be. kedden a Győri, Szerdán a Pécsi, csütörtökön pedig a vendéglátó kaposvári Csiky Gergely Színház együttese mutatkozik be a szakmai közönség, köztük mintegy 50 neves színházi szaktekintély előtt. a találkozó április 26-án, pénteken fejeződik be. ekkor osztják ki a megyei tanács elnökének jutalmait a kiváló művészi teljesítményekért, együttes produkciókért./mt1/

..

- 32 -

bb. 55. Lugossy Jenő művelődésügyi miniszterhelyettes

tné/sr/gy/La

1968. április 22.

hétfőn néhány napos hivatalos látogatásra csehszlovákiába utazott a két országot érintő közoktatáspolitikai kérdések megbeszélésére./mt1/

..

bb. 56. Tigyi József akadémiai levelező tag

j/sr/gy/La

1968. április 22.

hétfőn délután tartotta székfoglaló előadását a sugárbiológia néhány alapkérdéséről. előadásában ismertette az izom sugárbiológiai reakcióinak törvényszerűségei területén az utóbbi években végzett kutatásait. megállapításai elsősorban a sugárhatás alapmechanizmusainak tisztázása szempontjából jelentősek, de felvilágosítással szolgálnak a sugárbetegség kialakulásának egyes részleteihez is./mt1/

..

bb. 57. Péter János fogadta az új koreai nagykövetet

gg/sr/gy/La

1968. április 22.

Péter János külügyminiszter hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta Li Dong Szon rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a koreai népi demokratikus köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mt1/

..

bb. 58. elutazott budapestről René Bergeaud,

tr/sr/gy/La

1968. április 22.

az UNESCO személyzeti főosztályának helyettes vezetője. a fejlődő országokban az UNESCO tevékenység ellátására kiküldendő magyar szakértőkről folytatott a külügyminisztérium és a magyar UNESCO bizottság vezető képviselőivel megbeszéléseket./mt1/

..

18.10/gy

18¹²

19. 10¹⁰ Kú

fr

- 33 -

bb 59. elutazott k. n. rudnyev szovjet műszeripari miniszter

k sl/tm-ju 1e la

1968. április 22.

hétfőn elutazott budapestről k. n. rudnyev szovjet műszeripari és automatizálási miniszter, aki a magyar-szovjet műszeripari állandó munkacsoport létrehozása alkalmából töltött néhány napot hazánkban.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, és f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 60. ndk kereskedelmi delegáció érkezett hazánkba

hn6-ju 1e la

1968. április 22.

prof. dr. wolfgang heinrichsnek, az ndk kereskedelem- és közellátási miniszterhelyettesének vezetésével hétfőn német belkereskedelmi delegáció érkezett hazánkba, a delegáció a belkereskedelmi minisztérium vezetőivel folytat konzultációkat és kereskedelmi vállalatoknál tanulmányozza az új gazdasági mechanizmus bevezetésével kapcsolatos kérdéseket. /mti/

--

Ügyi

bb 61. szirmay mártá, a magyar állami operaház magánénekesnője

1 ol/lk-ju la

1968. április 22.

hétfőn az osztrák fővárosba utazott. részt vesz a festwoche idej programjában. a theater an der wien-ben lép fel előd iván selyemhernyó című művének egyik főszerepében. a premiert május 20-án tartják. /mti/

--

18.15/ju

-34-

kl
18-10/1968

bb. 62. megemlékezések lenin születésének 98. évfordulójáról

ö vid-di/gk/sr//gy/la

1968. április 22.

hétfőn az emberiség legnagyobb gondolkodóit, a proletáriumot kiemelkedő vezetőit megillető tisztelettel emlékezett meg hazánk népe vlagyimir iljics lenin születésének 98. évfordulójáról. példaképük, bölcs tanítójuk előtt hajtotta meg zászlaját az ifjú kommunisták csaknem háromnegyed milliós serege, amely a lenini szeméremk szellemében a szocializmus, a társadalmi haladás szolgálatában bizonyítja nap-nap után új tettekkkel, hogy méltó követője akar lenni nagy elődeinek. megemlékeztek a jubileumról a kisiskolások, akik közül több mint egymillió kétszáz ezren a kék- és vörösnyakkendő sők táborának tagjaiként őrzik és ápolják a proletárium első államának megteremtésével fémjelzett életművet. lerótták kegyeletüket az idősebb korosztályok, a felnőtt társadalom képviselői is, akik közül sokan jól emlékeznek a magyar tanácsköztársaságot bátorító, gyámolító leninre.

debrecenben a kossuth lajos tudományegyetemen emlékkiállítás nyílt az évforduló alkalmából. a kisz-bizottság és az egyetemi könyvtár gazdag gyűjteményt állított össze a nagy forradalmár munkásságát bemutató képekből, dokumentumokból, valamint a nemzetközi proletárium közös kincsét alkotó leninművekből. több lenin-szobrot is kiállítottak. helyet kapott a könyvtár előcsarnokában az az alkotás is, amelyet a kijevi sevcsenko állami egyetem ajándékozott a debreceni kossuth lajos tudományegyetemnek.

diósgyőrről a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár párt-, gazdasági és társadalmi vezetői, valamint a dolgozók képviselői rótták le kegyeletüket a kohászati művek mellett felállított lenin-szobornál. a magyar és a szovjet himnusz hangjai után dr. énekes sándor, a lenin kohászati művek vezérigazgatója méltatta lenin emberi nagyságát és forradalmi tevékenységét, majd a hála és a tisztelet koszorúit helyezték el a szobor talapzatán.

/folyt. köv./

18.30/gy

kl
18-19/1968

- 35 -

bb. 62. /megemlékezések... 1. folyt./ gy

emlékünnepeket tartottak salgótarjánban a nógrád megyei tanács székháza előtti parkban felállított lenin-szobornál is. berkó Mihály, a megyei tanács pártszervezetének titkára rövid beszédében tisztelgett a szovjet állam alapítója, a munkásosztály nagy vezetője és tanítója előtt. a salgótarjáni üzemekben, hivatalokban, intézményekben munkahelyi röpgyűléseken köszöntötték az évfordulót.

szombathelyen a március 15. téren a megyei és a városi pártbizottság képviselői koszorúzták meg a lenin-szobrot. délután a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságának rendezésében tartottak ünnepi megemlékezést, amelyen fülöp Lajos, az igazgatóság vezetője mondott beszédet./mti/

bb. 63. magyar elnököt választott az ifju zenebarátok nemzetközi szervezete

i ol/gg/sr/gy/La

1968. április 22.

a federation internationale des jeunes musicales 22. kongresszusán, amely április 11-e és 20-a között liesszabonban ülésezett, négytagú küldöttség képviselte az ifju zenebarátok magyarországi szervezetét. perényi eszter hegedűvész és kiss gyula zongoraművész nagy sikerrel mutatkozott be a fiatal művészek fórumán. sándor jános karmester tanulmányozta a nemzetközi ifjusági zenekar munkáját. a kongresszuson szával nándornét, a magyar zeneművészek szövetségének főtájkárhelyettesét megválasztották a nemzetközi szervezet elnökévé.

az eseményt záró hangversenyen bemutatták kodály psalmus hungaricusát. a portói szimfonikusokat és a gulbekian kórust silva pereira vezényelte. a szőlőt edward sooter német tenorista énekelte. kodály zoltán művét a hallgatóság osztatlan tetszéssel fogadta./mti/

bb. 64. közlekedési balesetek

i vt/tné/sr/gy/La

1968. április 22.

a hét végén több súlyos baleset történt a fővárosban. a 9. kerületben az üllői ut és a köztelek utca kereszteződésénél kun szabó gyula 54 éves zenész, budapesti lakost egy személygépkocsi elütötte. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

/folyt. köv./
18.35/gy

- 36 -

bb. 64. /közlekedési 1. folyt./ gy

a 19. kerületben, a vöröshadsereg utja és árpád utca kereszteződésénél vasadi katalin 15 éves inárcsi diákot egy motorke-rek-páros elütötte. a baleset következtében gomba béla 29 éves hűtőgépszerelő, budapesti lakos, a motorke-rek-pár vezetője súlyosan, a fiatal leány könnyebben megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították.

az 1. kerületben a döbrentei téren sórényi károly 13 éves tanuló felugrott a mozgó 44-es villamosra és onnan visszaesett. életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 8. kerületben a józsef körut és a pál utca kereszteződésénél száli györgy 25 éves géplakatos motorke-rek-párral nem adta meg a gyalogátkelöhelyen az elsőbbséget és elütötte kéri tiborné 44 éves háztartásbeli, budapesti lakost. a baleset következtében kéri tiborné súlyosan, a motorke-rek-pár vezetője és utasa könnyebben megsérült.

az 1. kerületben, a döbrentei téren gazdag lászló 21 éves elektroműszerész személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a gyalogátkelöhelyen és elütötte orgováni lászlóné 53 éves segédmunkás, budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gépkocsivezető ellen eljárás indult.

az 5. kerületben a muzeum körut 23-25. előtt ujjvári jános 26 éves gyári munkás, dunakeszi lakos, motorke-rek-párjával szabálytalan kanyarodás közben összeütközött az 52/a jelzésű villamos-sal. a baleset következtében a motorke-rek-pár utasa, pápai józsefné 20 éves gyári munkás súlyosan megsérült. a mentők kórházba szállították.

a 10. kerületben, az üllői ut és a száva utca torkolatánál schablik lászló 27 éves esztergályos motorke-rek-párjával a ki-jelölt átkelöhelyen nem adta meg az elsőbbséget és elütötte sári imréné 43 éves varrónőt, budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a motorke-rek-pár vezetője ellen eljárás indult.

a 6. kerületi nagymező utca 37-39 előtt ágócs lászló 27 éves segédmunkás ittasan, figyelmetlenül ment át az uttesten és a 78-as trolibusz elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 11. kerületben, a fehérvári ut és a schönherz zoltán utca kereszteződésénél dombi mária 36 éves eladó, budapesti lakos körültekintés nélkül lépett az uttestre és egy személyautó el-ütötte. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

18.50/gy

- 37 -

Kli

bb. 65. kállai gyula fogadta a népfront vietnami vendégeit

tm/il la

1968. április 22.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke hétfőn a parlamentben fogadta a népfront kongresszusa alkalmából magyarországon tartózkodó vietnami küldöttségeket.

a szívélyes, baráti hangulatu eszmecserén a népfront elnöke részletes tájékoztatást adott tran huu duy-nek, a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontja főtitkárának és joseph marie ho hue ba-nak, a dnff központi bizottsága tagjának, a délvietnami békebizottság alelnökének, az ottani katolikus békeszerető erők hazafias szervezete képviselőjének, valamint a küldöttségek tagjainak magyarország társadalmi, gazdasági és politikai fejlődéséről, a szocialista országépítés időszéri teendőiről. beszámolt népünk vietnammal kapcsolatos szolidaritási akcióiról, a népfront és a magyar békemozgalom kezdeményezéseiről. a többi között ki-jelentette:

- bármilyen nagy is a földrajzi távolság hazánk és a testvéri vietnam között, mi a hős vietnami néppel egy frontot alkotunk. közös az ellenségünk, közösek céljaink is. anyagi és politikai támogatásunkat nem is annyira segítségnek, mint inkább internacionalista kötelességünknek tekintjük.

tran huu duy, a vdk hazafias frontjának főtitkára mindenekelött köszönetet mondott pártunk, kormányunk és népünk értékes támogatásáért, a vietnamnak nyújtott anyagi és politikai segítségért. beszámolt arról, hogy ezekben a napokban megérkezett a népfront és a magyar békemozgalom legfrisebb ajándéka hanoi-ba: a két kórház berendezése, és a nyolciskola felszerelése.

- az egyre növekvő magyar támogatás nagy bátoritást jelent a dnff harcoló egységeinek is - állapította meg a dnff küldöttségének vezetője. - északon és délen ma egy a jelszó: vietnamban: „mindent a győzelemért, „! bár legalább egymillió korszerűen felszerelt katonával állunk szemben dél-vietnamban, az agresszorok még a legvédettebb támaszpontjaikon sem érezhetik biztonságban magukat. meggyőződésünk, hogy katonai politikai és diplomáciai erőfeszítéseink végülis meghátrálásra készítetik az imperialistákat.

a vietnami küldöttségek fogadásán megjelent mátyás lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, sebestyén nádorné, a hazafia s népfront országos tanácsának tagja, az országos béketanács titkára. ott volt hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, a dnff budapesti állandó képviselöte részéről pedig nguyen hoang ha./mti/

- 38 -

19.05/ju

W

bb. 66. újabb megbetegedések a sárosdi tömeges ételmérgezés kapcsán

vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. április 22.

a fejer megyei sárosd községben történt tömeges ételmérgezés kapcsán hétfőn délután újabb két beteget szállítottak be sárosdról a székesfehérvári kórházba, sőt még csákvárról is hoztak két beteget a sárosdiakéhoz hasonló tünetekkel. mint kiderült, a csákvári betegek is sárosdi disznósajtot fogyasztottak.

a fejer megyei köjál és a rendőrkapitányság azonnal megkezdte a helyszínen a vizsgálatot. megállapították, hogy a mérgezést minden esetben disznósajt okozta. a hentesárut szombaton készítették a mezőfalvi állami gazdaság tükröspusztai üzeme-gységében, s feldolgozás közben valószínűleg nem tartották meg a higiéniai előírásokat, s így a disznósajt kórokozó baktériumokkal fertőződhetett. mint kiderült, más falubeliek is vásároltak a hentesáruból. a felelősség megállapítására megindult a vizsgálat./mti/

..

bb. 32. / tovább növekedett... 3. folyt./ gy

az elnöki beszámolót vita követte, amelynek során a tanács tagjai a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetésével kapcsolatos gyakorlati tapasztalataikat, a régi helyzetből adódó és az újonnan felmerült problémákat ismertették. a legtöbben a termelőszövetkezetek és a vállalatok kapcsolatáról beszéltek. hangsúlyozták, hogy a teljes jogi egyenlőség mellett a gazdasági egyenjogúság még nem érvényesül. az erősen centralizált irányítási kereskedelmi apparátussal szemben a területi szövetségek sok esetben eredményesen léptek fel, a szövetkezetek azonban gyakran kerültek kényszerhelyzetbe, például a szerződéskötés-nél. az ipari trösztöknél, a nagy, kereskedelmi és felvásárló vállalatoknál ugyanis központi irányítás érvényesül, területi egységeik, az élelmiszeripari vállalatok helyi üzemei nem rendelkeznek megfelelő önállósággal ahhoz, hogy kölcsönös előnyökön alapuló szerződések jöhessenek létre. ne egyszer csak a központilag megállapított „feltételeket, közlik a termelőszövetkezetek-~~kel~~, amelyeknek nem sok választásuk marad. előfordult az is, hogy amelyik tsz-szel korábban vitája volt a felvásárló vállalatnak, azzal nem kötött szerződést.

/folyt. köv./
9.00/il

- 39 -

W

bb. 32. / tovább növekedett... 4. folyt./ gy

a termelőszövetkezetek nem egyszer indokolatlanul magas beruházási igényeinek okát több felszólaló abban látta, hogy a gazdaságok vezetői bizonytalanok: meddig maradnak fenn a jelenleg érvényes lehetőségek, kedvezmények. többen is kifogásolták, hogy az egyszerűbb szövetkezetek, társulások nem kapják meg ugyanazokat a kedvezményeket, amit más mezőgazdasági üzemek.

szirmai jeno, a szövesz elnöke válaszolt néhány, a testvér szövetkezeti mozgalommal kapcsolatos hozzászólásra. elmondta, hogy a termelőszövetkezetek, valamint a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek kapcsolatát szabályozó kérdésekre, így a zöldség-gyümölcs értékesítés rendszerére irányelveket dolgozott ki a szövesz. ennek alapján például a termelőszövetkezetek értékesítési tevékenységüknél három szövetkezeti partner közül is választhatnak. a szövesz elvi állásfoglalása, a termelőszövetkezetek részére olyan ösztönzést kell biztosítani, hogy ne legyen érdekük termékeiket másutt értékesíteni. természetesen azonban, hogy az egyébként helyes irányelvek egyszerre, mindenütt nem tudnak érvényre jutni. a termelőszövetkezeteknek viszont figyelembe kell venniük az országos értékesítési nehézségeket, s tőlük éppen azt kérik, hogy együttesen keressék a problémák megoldási lehetőségeit. szirmai jeno végül felhívta a termelőszövetkezetek figyelmét számos, kölcsönös haszonnal járó együttműködési lehetőségre.

élénk vitát váltottak ki a pénzügyi, beruházási kérdések is. kifogásolták, hogy - bár az új termelőszövetkezeti törvény lehetővé teszi a részesezésre és a felhalmozásra fordítandó összeg arányainak ésszerű kialakítását, a pénzügyi szervek, a bank-rendelkezések korlátozzák ebben a szövetkezeteket. a felszólalások felvetették annak szükségességét, hogy vizsgálják meg a gyenge szövetkezetek helyzetét, a velük kapcsolatos beruházási, pénzügyi politikát. a tanács több tagja szerint a jelenlegi rendelkezések nyomán - a kedvezmények gyorsabban szűnnek meg, mint ahogyan a gazdaságok fejlődnek - fennáll a veszélye, hogy az erősödő szövetkezetek jórésze visszaesik a korábbi alacsonyabb szintre.

/folyt. köv./

19.20/ju

- 40 -

bb. 70. időjárásjelentés

tné/gy/La

1968. április 22.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

a meleg idő tovább tart
az időjárás helyzet közép-európában és a vele szomszédos területeken az elmúlt 36 óra folyamán nem változott. emiatt hazánkban is tovább tartott a napos, száraz, meleg idő. a hőmérséklet hétfői csúcserőkei 23 és 28 fok között alakultak ki. kedd estig hazánk időjárás helyzetében még nem várható számottevő változás, ennek megfelelően a várható időjárás kedd estig: száraz, napos, meleg idő tovább tart. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-29 fok között./mti/

bb. 68. magyar filmesek utaztak moszkvába

t próhna/sr/gy/La

1968. április 22.

a magyar és a szovjet filmművész szövetség munkaterve alapján fiatal magyar filmművészek utaztak hétfőn a szovjetunióba. fazekas lajos, sára sándor, gaál istván rendező és kende jános operatőr két hetet tölt moszkvában, illetőleg a szovjetunió más vidékein. a delegáció pénteken újabb két taggal bővül. kosa ferenc és sándor páál rendező moszkvában csatlakozik a küldöttséghez./mti/

bb. 69. kihalóban a vándorfoglalkozások - debreceni egyetemi tanár előadása bécsben

vid-cs/tné/gy/La

1968. április 22.

hétfőn a bécsi egyetem meghívására az osztrák fővárosba utazott dr. gunda béla egyetemi tanár, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem néprajzi intézetének igazgatója. a debreceni professzor többek között beszámol amerikai tanulmányutjáról, amely során az amerikai indiánok földművelésének kialakulását kutatta.

/folyt. köv./

19.35/gy

- 41 -

bb. 69. / kihalóban... folyt./ gy

ezenkívül számot ad a kárpátok vidékén élő népek történeti kapcsolatairól és azok kialakulásáról. ismerteti a 19. századi középeurópai vándorfoglalkozások mai helyzetét is. ebben közreadja, hogy a szlovák településekből a vándorfoglalkozások mesterei eljutottak ázsiai országokba csakugy, mint európa számos tájára. ma már kihalófélben van mindenütt a vándorfoglalkozás. hazánkban a zempléni hegyek vidékén levő szlovák települési falvak lakói tűnnek még elő mint vándor-mesterek, elsősorban a vándor-drótosok és ablakosok. erdélyben helyenként még nyomai vannak a vándorpásztorokodásnak is. /mti/

bb. 72. egerben megnyílt az európai szocialista országok fiatal zeneszerzőinek találkozója

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. április 22.

hétfőn egerben ünnepélyesen megnyitották az európai szocialista országok fiatal zeneszerzőinek és zenetudósainak negyedik nemzetközi találkozóját, amelyen bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia a szovjetunió és magyarország képviselőiben 28 ifjú zeneszerző és zenetudós vesz részt. a megyei művelődési ház kamaratermében szalay istván, a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese köszöntötte a vendégeket, majd ujfalussy józsef kandidátus, a zeneművészeti főiskola tanára tartott bevezető előadást. a megnyitó ünnepségen részt vett sárai tiber zeneszerző, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára is. valamennyi résztvevő állam küldöttsége tanulmányt ad közre, ugyanakkor hangszalagról valamennyien bemutatják hazájuk zenei életének legújabb termését, közöttük saját szerzeményüket is.

az első napon a bolgár delegáció ősi bolgár hagyományokra épülő zeneműveket mutatott be modern feldolgozásban. a hétfőtől szombatig tartó munkaprogram keretében minden nap más-más ország képviselői mutatkoznak be programjukkal. az egyhetes nemzetközi zenei fesztivált színes helyi program teszi változatossá. kedden az egeri zenei élet képviselői hangversenyt adnak a művelődési ház dísztermében, csütörtökön pedig orgonahangversenyt rendeznek az egeri főszékesegyházban, ahol európa legszebb hangorgonáját szólaltatja meg margittai sándor orgonaművész.

a nemzetközi tanácskozás április 27-én, szombaton ér véget. /mti/

..

- 42 -

91.45/ju

kk

bb 71. tudományos tanácskozás a munkaerő megelőző védelméről
t ms/gk-ju sr la 1968. április 22.

a magyar pszichológiai tudományos társaság és a magyar testnevelési és sportszövetség hétfőn a magyar tudományos akadémián együttes ülészakon vitatta meg az emberi munkaerő megelőző védelmének kérdéseit. ez a témakör lényegében az elfáradás, a munkateljesítmény csökkenésének okait és megelőzését foglalja magában és nemcsak a munkaerő, hanem a gazdasági élet szempontjából is jelentős, hiszen szoros kapcsolatban van a termelés mennyiségével és minőségével.

az előadók többek között rámutattak, hogy az elfáradásban nemcsak fizikai, hanem pszichológiai tényezők is lényeges szerepet játszanak. hangsúlyozták a munkába lépés előtti alkalmassági vizsgálatok fontosságát. ugyanis ha valaki neki nem megfelelő, képességeit, teherbírását meghaladó munkakörben dolgozik, sokkal hamarabb kifárad, egészségi állapota is megromolhat és teljesítménye is jóval kisebb, mint arra a munkára alkalmasabb társaié. hasonlóképpen nagy a gépek, munkaeszközök az egész technikai és tárgyi környezet jelentősége. sok mulik a munkahely megvilágításán, sőt színeinek megválasztásán, a zajcsökkentésén, általában a kényelmes munkahelyi berendezéseken, a tapasztalat azonban azt mutatja, hogy az illető munkára alkalmas, jó technikai környezetben dolgozó munkaerő teljesítménye is gyakran visszaesik. itt elsősorban az emberi kapcsolatok problémái, tehát pszichés tényezők merülnek fel. a tudomány és a gazdasági vezetés ma már egyre nagyobb gondot fordít ezekre a korábban elhanyagolt kérdésekre, többek között a vezetés stílusára, módszerére, a dolgozók egymás közti kapcsolataira, a munkához, a munka céljához való viszonyára.

több előadó foglalkozott a munkahelyi testneveléssel. egyöntetűen megállapították, hogy a munka természetéhez igazodó, célszerűen összeállított rövid, tízperces, negyedórás. munkaidő alatti testgyakorlatok nagyon alkalmasak mind a fizikai, mind a pszichés fáradtság megelőzésére, ezzel a baloldali veszély csökkentésére s a munkások teljesítőképességének fokozására. /mti/

..

-43-

19.50/gy

kk

bb. 32. /tovább növekedett.... 5. folyt./ gy

dr. dimény imre méltatta a termelőszövetkezetek múlt évi gazdasági eredményeit, amelyek hozzájárultak a lakosság megfelelő ellátásához, a mezőgazdasági export és az ebből származó bevétel fokozásához. hangsúlyozta: gazdasági reformmal összhangban hozott intézkedések kedvezően hatnak a mezőgazdasági termelésre.

a tanácskozáson az új gazdaságirányítási rendszerrel kapcsolatosan felmerült problémákról szólva elmondta, hogy a központi intézkedések, jogszabályok, a minisztérium rendelkezései teljességükben még nem érvényesülhetnek. ezek csupán a kereteket teremtették meg a hatékonyabb munkához. a feltételek adottak a tsz-ek önálló, vállalati gazdálkodásához, rajtuk múlik, hogyan élnek a lehetőségekkel. a minisztérium azon munkálkodik, hogy a mezőgazdaság termelése, a népgazdaság, a lakosság igényeit kielégítse, s az üzemek érdekeit is maximálisan érvényesüljenek. ennek szem előtt tartásával fejlesztik a kölcsönös tájékoztatás rendszerét.

a miniszter hangsúlyozta, hogy a tanácskozáson többször kifogásolt jogszabályok megtartására szükség van, egyrészt a gazdasági mechanizmus elveinek érvényesítéséhez, másrészt éppen a termelőszövetkezetek fejlődéséhez. végül a minisztérium és a tot eddigi jó kapcsolatáról és az együttműködés további fejlesztésének szükségességéről beszélt a miniszter.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa kedden reggel a tsz-ek szocialista termelési versenyének értékelésével, a tot és az elnökség munkatervének, költségvetésének megvitatásával folytatja munkáját./mti/

bb. 73. ernst gruber

k ol/lk/sr/gy/la

1968. április 22.

hétfőn budapestre érkezett. jelenleg az ndk-ban működik a híres osztrák születésű művész, aki ezuttal egyetlen estén lép fel az operaházban. szerdán trisztánt éneklí a trisztán és izolda előadásán./mti/

19.40/gy

- 44 -

kk

bb. 67. magyar táncművészet hete májusban

t ol/gg/sr/gy/la

1968. április 22.

a magyar táncművészet történetében először május 18 és 26 között tartják a legjobb hivatásos együttesek nagyszabású seregszemléjét. a magyar táncművészet hetének programjáról dr. körtvélyes géza, a magyar táncművészek szövetségének főtitkára hétfőn a muosz székházában tájékoztatta a sajtó képviselőit.

az eseménysorozat a magyar állami operaház, a pécsi balett együttes, az állami népi együttes, a magyar néphadsereg művészegyüttese, a budapest táncegyüttes és a bm duna művészegyüttese klasszikus és modern balettet, néptáncot alapuló táncműveket mutat be. a hét műsorában igyekeznek képet adni az elmúlt két évtized alkotásaiból, bemutatni a koreográfusokat és a táncművészeket is.

a magyar táncművészet hetét május 18-én az operaházban lukács miklós nyitja meg. a megnyitó előadáson hacsaturján spartacus című nagy balettjét mutatják be. ugyanezen a napon kerül sor a tánc a fotóművészetben című kiállítás megnyitására a nemzeti galériában. a bm duna művészegyüttese május 19-én lép színpadra, 20-án az operaház adja elő bartók: a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin című egyfelvonásosait, amelyekhez koncertműsor is csatlakozik. az állami budapest táncegyüttes 21-én szerepel, s az operaház művészeinek május 22-i műsorán csajkovszkij csipkerózsikája szerepel. a magyar néphadsereg központi művészegyüttesének előadását május 23-án tartják, 24-én és 25-én pedig a pécsi baletté az operaház színpada. a program záróelőadását a magyar állami népi együttes adja május 26-án az erkel színházban.

május 19-én a magyar állami népi együttes székházában a legjobb budapesti amatőr népi táncegyüttesek tartanak szakmai bemutatót, s ezen egy vidéki együttes is szerepel. meghívott szakmabelieknek mutatják be 21-én a magyar állami népi együttes „magyar évszázadok” című új műsorát, amelynek premierjét ősszel tartják. hazai és külföldi szakemberek tanácskoznak 23-án és 26-án a fészek klubban olyan kérdésekről, mint például a magyar táncművészek helye a világranglistán.

/folyt. köv./

20.00/gy

- 45 -

kk

bb. 67. / magyar táncművészet.... 1. folyt./ gy

a mókép ez alkalomból magyar táncfilmeket játszik a hiradó moziban. a magyar állami balett intézet 25-én szakmai bemutatót tart az operaház nagy balett-termében.

a magyar táncművészet hetére ezideig 14 ország 40 szakemberre fogadott el meghívást: szovjetunió, csehszlovákia, Lengyelország, ndk, románia, bulgária, anglia, franciaország, belgium, hollandia, dánia, svájc, ausztria, s az nszk táncművészetének neves képviselői. budapestre várják a szovjetunióból olga lepesinszkáját, pjotr guszvet, igor belszkijt, angliából g.b.l. wilson és james kelsey, a két neves kiritikus jelezte részvételét./mti/

20.03/gy

kl

- 46 -

bb. 74. testvérpártok küldötteinek érkezése

i bc/sr/gy/la

1968. április 22.

hétfőn újabb küldöttek érkeztek a kommunista-és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság április hó 24-én kezdődő ülésére.

az algériai szocialista élcsapat pártja képviselőjében larbi bouhali vesz részt a tanácskozáson.

csehszlovákia kommunista pártja küldöttei: jozef lenárt, a cskp kb elnökségének póttagja, a kb titkára és oldfűch kaderka, a kb póttagja, a kb külügyi osztályának vezetője;

a dán kommunista párt küldötte i.b. nörlund, a politikai bizottság tagja, a kb titkára;

megérkezett a lengyel egyesült munkáspárt zenon kliszkó, a pb tagja, a kb titkára által vezetett delegációja;

a luxemburgi kommunista párt küldötte: jean kill, a pb tagja;

a martiniquei kommunista párt küldötte: georges mauvois, a kb titkára;

a német szocialista egységpárt részéről hermann axen, a pb póttagja, a kb titkára és paul markowski, a kb külügyi osztályának vezetője;

a venezuelai kommunista párt képviselőjében eduardo gallegos mancera, a pb tagja, a kb titkára vesz részt a tanácskozáson.

a testvérpártok küldötteit megérkezésükkor nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, aczél györgy, az mszmp kb titkára, sándor józsef, a kb tagja, a kb osztályvezetője, barinkai oszkár, a központi ellenőrző bizottság titkára, kozári józsef, a kb osztályvezetője, garai róbert és gyenes andrás, a kb külügyi osztályának helyettes vezetői fogadták.
/mti/

- . -

- 47 -

20.50/ju

24.05

f

bb. 75. kedden este

gy/La

1968. április 22.

18.20 órakor a kossuth rádióban és 19.00 órakor a televízióban beszélgetés hangzik el focs Jenő elvtárssal, a minisztertanács elnökével aktuális nemzetközi és belpolitikai kérdésekről./mti/

bb. 76. együttműködési egyezmény a világűr kutatásban

gg/sr/gy/La

1968. április 22.

az egyesült nemzetek szervezetének közgyűlése 22. ülészakán - 1967 december 19-én - hozott határozatával megalkotta az űrhajósok mentéséről, az űrhajósok hazaküldéséről és a világűrbe felbocsátott objektumok visszaszolgáltatásáról szóló egyezményt.

Szipka József moszkvai és Incze Jenő londoni nagykövetünk, valamint Józsa Sándor washingtoni ideiglenes ügyvivőnk a népköztársaság elnöki tanácsának felhatalmazása alapján 1968. április 22-én moszkvában, Londonban és Washingtonban aláírta a nagyjelentőségű nemzetközi okmányt.

az egyezmény a világűr kutatásban való együttműködés újabb kiemelkedő dokumentuma, amely a világűr kutatásával és felhasználásával kapcsolatos régebbi egyezmény erről szóló rendelkezéseit továbbfejlesztve pontosan szabályozza az államok segítségnyújtási kötelezettségét, ha űrhajó személyzete balesetet szenved, veszélyes helyzetben van, véletlen, vagy kényszerleszállást hajt végre. a szerződés rendelkezéseket tartalmaz az űrhajósoknak a felbocsátó államba való hazaküldéséről, továbbá az űr-objektumok és alkatrészeik visszaszolgáltatásáról./mti/

21.24/gy

- 48 -

21.25

bb. 77. pártmunkásküldöttség utazott az ndk-ba

tné/sr/gy/La

1968. április 22.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására hétfőn Tóth Mátyásnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága osztályvezetőjének vezetésével háromtagú pártmunkásküldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron Bálint József, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezetője bucsuztatta./mti/

21.25/gy

21.25

fr

a szerkesztéségek figyelmébe!

a bb. 77. sz. / pártmunkás küldöttség.../ hírhez
Kiegészítésképpen még a következő mondatot adjuk:

... osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt hein knoppe, az
ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa.

az embargót egyuttal feloldjuk!

/mti/

22.15/gy

22⁰⁰

- 50 -

-vége-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 155-490, 155-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 23.

bb 1. van-e remény a fagy okozta szőlőkárak pótlására?

1 jf/lk-ju ie ia

1968. április 23.

sok szó esik ezekben a napokban a hóeleji mezőgazdasági fagykárokról. a közvélemény legnagyobb része a szőlőt „siratja”, minden okuk megvan rá: nem végleges becslés szerint az áprilisi fagyok hozzávetőleg 20 százalékos termés kiesést okoztak a hazai szőlőkben. a pillanatnyi helyzet szerint félmillió mázsányi termést „szüretelt”, le a zord időjárás. ennyivel kevesebb szőlő kerülne tehát a fogyasztókhoz, illetve a feldolgozó üzemekbe, - ha a szakemberek tétlenül néznék a pusztulást és nem tennének meg minden lehetőt a hiány pótlására.

a mém illetékesei az mti munkatársának elmondták: a puszta számok ezuttal nem jelentik azt, hogy már eleve le kell mondanunk egy iggán kiadós szüret lehetőségéről. a mezőgazdasági üzemekben nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a termést a továbbiakban maximálisan megvédjék. a 400.000 holdnyi szőlőterületen jól halad a metszés, szintén biztató jel! -, már csak mintegy 60.000 holdon kell elvégezni ezt a munkát. a metszés mielőbbi befejezésére különös gondot ügyelnek, ugyanis a meleg idő hatására a rügyek megduzzadtak, kifakadtak és ilyenkor már jóval sérülékenyebbek. segít majd a gondos növényvédelem és a megfelelő talajmunka is. maga a növény is bizonyos fokú önvédelemre képes: kisebb termésnél jobban kifejlődnek a bogyók, egyes szőlőfajták pedig - például az ezerjő és a kadarka - önmaguktól regenerálódnak, saját maguk „pótolják”, a fagy okozta veszteséget.

/ folyt. köv. /

f

-1-